
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

ऊष्मागतिक प्रक्रम

Ordinary Thinking Objective Questions उष्मागतिकी का प्रथम

नियम

1. एक निकाय को प्रदान ऊष्मा की मात्रा 35J है तथा निकाय पर सम्पन्न

कार्य की मात्रा 15J है, तब निकाय की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा

A. -50J

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_sLRZID3TupAA


B. 20J

C. 30J

D. 50J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. आदर्श गैस की आन्तरिक ऊर्जा निर्भर करती है

A. विशिष्ट आयतन पर

B. दाब पर

C. ताप पर

D. घनत्व पर

https://dl.doubtnut.com/l/_sLRZID3TupAA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZidSEwpcWYSL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी ऊमागतिकी निकाय को एक अवस्था A से दू सरी अवस्था B पर

लाने में यदि निकाय को दी गई ऊष्मा Q हो तथा निकाय द्वारा किया गया

कार्य हो, तो आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन है

A. Q+W

B. Q-W

C. Q

D. 

Answer: B

Q − W

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZidSEwpcWYSL
https://dl.doubtnut.com/l/_ODWqnXFrTLCs


वीडियो उत्तर देखें

4. एक परमाण्विक आदर्श गैस को नियत दाब पर गर्म किया जाता है।

प्रदान ऊष्मा का भिन्नात्मक मान, जो आंतरिक ऊर्जा में वृद्धि करता है,

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_ODWqnXFrTLCs
https://dl.doubtnut.com/l/_HhSD5fYRUucx
https://dl.doubtnut.com/l/_UO42LX2Lgo05


5. जल के  वाष्पन की गुप्त ऊष्मा  है। यदि एक ग्राम जल के

प्रसार में किया गया कार्य 168 Jहै तब आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि है

A. 2408J

B. 2240J

C. 2072J

D. 1904J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2240J /gm

6. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम का सम्बन्ध होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_UO42LX2Lgo05
https://dl.doubtnut.com/l/_YndoJcyPqZ76


A. संवेग संरक्षण से

B. ऊर्जा संरक्षण से

C. द्रव्यमान संरक्षण से

D. ताप के  संरक्षण से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. एक आदर्श गैस के  0.100mol को  से  ताप पर गर्म

किया जाता है। तब गैस का (a) आयतन स्थिर (b) दाब स्थिर, होगा।

माना आंतरिक कर्जा में परिवर्तन , और , क्रमशः (a) और (b)

प्रक्रम के  लिए हैं। तब निम्न में से सत्य कथन होगा

10∘C 20∘C

ΔUa ΔUb

https://dl.doubtnut.com/l/_YndoJcyPqZ76
https://dl.doubtnut.com/l/_NVIa3n1lSq1y


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔUa = ΔUb

ΔUa > ΔUb

ΔUa < ΔUb

ΔUa = ΔUb = 0

8. एक खोखले बेलन, जिसमें एक घर्षण रहित चलायमान पिस्टन लगा है,

में एक गैस बंद है। निकाय की प्रारम्भिक ऊष्मागतिकी अवस्था में गैस क

दबाब  एवं आयतन  है। एक रूद्धोष्म

स्थैतिककल्प की प्रक्रिया, जिसमें  स्थिरांक है, से निकाय अंतिम

ऊष्मागतिकी अवस्था  एव

P1 = 105Pa V1 = 10− 3m3

p3v5 =

P1 = (1/32) × 105Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_NVIa3n1lSq1y
https://dl.doubtnut.com/l/_VGXVahz6Crbm


 में परिवर्तित हो जाता है। एक दूसरी

ऊष्मागतिकी प्रक्रिया में वही प्रारम्भिक एवं अंतिम अवस्थाएं  दो चरणों में

पूर्ण की जाती हैं: पहले चरण में . पर समान दबाव वृद्धि के  बाद दूसरे

चरण में एक समान शायतन प्रक्रिया  आयान पर होती है। दो चरणों

वाली प्रक्रिया में निकाय को दी गई ऊष्मा की मात्रा लगभग है

A. 112J

B. 294J

C. 588J

D. 813J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Vf = 8 × 10− 3m3

Pi

Vf

https://dl.doubtnut.com/l/_VGXVahz6Crbm


9. एक निकाय को 300 कै लोरी ऊष्मा दी जाती हैं और इस निकाय द्वारा

600 जूल कार्य किया जाता है। यहीं निकाय की आन्तरिक ऊर्जा में

कितना परिवर्तन होता है : (  जूल कै लोरी)

A. 654 जूल

B. 156.5 जूल

C. -300 जूल

D. -528.2 जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

J = 4.18 /

https://dl.doubtnut.com/l/_iCdns2qG85Ze


10. यदि Q, E और W क्रमशः ग्रहण ऊष्मा, आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन,

तथा बंद चक्रीय प्रक्रम में किये गये कार्य को प्रदर्शित करते हैं। तब निम्न में

से उचित विकल्प होगा

A. E=0

B. Q=0

C. W=0

D. Q=W=0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pmVXE87x3jij


11. कम ताप पर ठोस की विशिष्ट ऊष्मा   के  अनुसार

तापमान पर निर्भरता दर्शाती है। जहाँ D नियत है तथा T के ल्विन में

तापमान हैं। इस ठोस का एक टुकड़ा जिसका द्रव्यमान m kg है, का

तापमान 20K से 30K तक बढ़ाया जाता है। इस प्रक्रिया में आवश्यक

ऊष्मा की मात्रा ऊर्जा की इकाई में है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

c, c = DT 3

5 × 104Dm

(33/4) × 104Dm

(65/4) × 104Dm

(5/4) × 104Dm

https://dl.doubtnut.com/l/_7WacOdS9pjMR
https://dl.doubtnut.com/l/_q1GH0EEGbOm5


12. किसी आदर्श गैस को चार पदों के  ऊष्मागतिक प्रक्रम में संचालित

किया जाता है। इन पदों से सम्बद्ध ऊष्मा क्रमशः

 तथा 

 हैं। इनके  संगत कार्य W, 300J, W = -200J. W. = -150J

तथा W हैं।  का मान होगा

A. -50J

B. 100J

C. 150J

D. 50J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Q1 = 600J, Q2 = − 400J, Q3 = − 300J

Q4 = 200J

W4

https://dl.doubtnut.com/l/_q1GH0EEGbOm5
https://dl.doubtnut.com/l/_fxlrkIoB8EnD


13. किसी निकाय को  ऊषणा देने पर यह  कार्य करता है तथा

आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन  है। प्रारम्भिक व अन्तिम स्थितियों का

अद्वितीय फलन (जो कि इस परिवर्तन की विधि से सम्बन्धित नहीं है। )

होगा

A. 

B. 

C.  व 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔQ ΔW

ΔU

ΔQ

ΔW

ΔU ΔQ

ΔU

https://dl.doubtnut.com/l/_fxlrkIoB8EnD


14. 1 घन मीटर आयतन का एक पात्र दो बराबर भागों में एक विभाजन

द्वारा बाँटा गया है। इनमें से एक पात्र में 300K पर आदर्श गैस भरी है।

दूसरे पात्र में निर्वात् है। सम्पूर्ण निकाय अपने चारों ओर की ऊणा से

विलगित है। अब एक विभाजन हटाने पर गैरा सम्पूर्ण आयतन घेर लेती है,

तो अब इसका तापक्रम होगा

A. 300

B. 239K

C. 200K

D. 100K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nEqMfBZtHEmk
https://dl.doubtnut.com/l/_musHfU0o9AJj


15. किसी गैसीय निकाय को 110 जूल उष्मा देने पर किया गया कार्य

कितना होगा, यदि निकाय की आंतरिक ऊर्जा परिवर्तन 40 जूल है

A. 150J

B. 70J

C. 110J

D. 40J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. कौनसा ऊष्मागतिक फलन नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_musHfU0o9AJj
https://dl.doubtnut.com/l/_P3W3TAJUxVPx


A. एन्थैल्पी

B. कार्य

C. आयतन

D. आंतरिक ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. 10kg पानी को  से  तक गर्म किया जाता हैं। पानी के

सूक्ष्म प्रसार को नगण्य मानकर, उसकी आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन है

(पानी की विशिष्ट ऊष्मा  है)

A. 420kJ

30∘C 50∘C

4184J /Kg/K

https://dl.doubtnut.com/l/_P3W3TAJUxVPx
https://dl.doubtnut.com/l/_QwtM8n6kbtKF


B. 836kJ

C. 840kJ

D. 250.1kJ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. समतापीय प्रसर में एक परिबद्ध आदर्श गैस अपने वातावरण के

विरुद्ध -150J कार्य करती है, इससे यह निष्कर्ष निकलता है कि

A. गैस को 150J ऊष्मा मिल गई है

B. गैरा गें रो 150J ऊष्मा निष्कासित हो गई है

C. गैस का 300J ऊष्मा मिल गई है

https://dl.doubtnut.com/l/_QwtM8n6kbtKF
https://dl.doubtnut.com/l/_iFilAjbpQ6t3


D. कु छ भी ऊष्मा का स्थानान्तरपा नहीं हुआ है क्योंकि प्रक्रम

स्मतापीय है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. एक आदर्श गैस एक अवस्था (A) से दू सरी अवस्था (B) में जाती है तो

J ऊष्मा अवशोषित करती है, एवं  बाह्य कार्य

करती है। इसे अब दूसरे प्रक्कम द्वारा अवस्था (A) से अवस्था (B) में ले

जाया जाता है इसमें यह गैस  ऊष्मा अवशोषित करती है, तब दूसरे

प्रक्रम में

A. गैस पर किया गया कार्य  है

B. गैस द्वारा किया गया कार्य  है

8 × 105 6.5 × 105J

105J

0.5 × 105

0.5 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_iFilAjbpQ6t3
https://dl.doubtnut.com/l/_XYd91F9TTNqm


C. गैस पर किया गया कार्य  Jहै

D. गैस द्वारा किया गया कार्य  है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

105

105J

20. निम्न दिये गये कथनों में से सत्य कथन है

A. गैस की आन्तरिक ऊर्जा गैस की अवस्था पर निर्भर करती है

B. समतापी प्रक्रम में आंतरिक उर्जा का परिवर्तन अधिकतम होता है

C. P-V ग्राफ का क्षेत्रफल प्रक्रम में प्रवाहित उष्मा के  बराबर होती है

D. सम्पन्न कार्य अवस्था पर निर्भर करता है, पथ पर नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_XYd91F9TTNqm
https://dl.doubtnut.com/l/_XVBP3jVp2H9e


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. एक आदर्श गैस से भरा हुआ बेलनाकार पात्र निर्वात में स्थित है। यदि

पात्र अचानक फट जाये तो गैस का ताप

A. नियत रहेगा

B. शून्य हो जायेगा

C. बढ जायेगा

D. घट जायेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XVBP3jVp2H9e
https://dl.doubtnut.com/l/_fdzKfMxUQkZN


22. यदि A और B दोनों पिण्ड परस्पर उष्मागतिकी साम्य में हो तब निम्न में

सत्य कथन है।

A. A तथा B के  सभी अणुओं की गतिज ऊर्जा समान होगी

B. A तथ B के  सभी अणुओ की स्थितिज ऊर्जा समान होगी

C. A तथ B दोनों पिण्डों की आन्तरिक ऊर्जा समान होगी

D. A तथा B के  अणुओं की औसत गतिज ऊर्जा समान होगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fdzKfMxUQkZN
https://dl.doubtnut.com/l/_QfInxyPBce7W


23. यदि  एवं  क्रमशः निकाय को दी गई ऊष्मा एवं निकाय पर

किये गये कार्य को प्रदर्शित करते हैं, तब ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम को

लिखा जा सकता है ( )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔQ ΔW

ΔU = आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन

ΔQ = ΔU + ΔW

ΔQ = ΔU − ΔW

ΔQ = ΔW + ΔU

ΔQ = − ΔW − ΔU

24. गैस के  मुक्त प्रसार हेतु निम्न में से क्या सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_OLe8a2cihhJA
https://dl.doubtnut.com/l/_yvmFdHcURgi8


A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Q = W = 0 ΔEआंतरिक = 0

Q = 0, W > 0 ΔEआंतरिक = − w

W = 0, Q > 0 ΔEआंतरिक = Q

W > 0, Q < 0 ΔEआंतरिक = 0

25. निम्नलिखित में से कौनसा विकल्प, ऊष्मागतिकीय निकाय की

अवस्था को निर्धारित नहीं करता है

A. दाब एवं आयतन

B. आयतन एव ताप

https://dl.doubtnut.com/l/_yvmFdHcURgi8
https://dl.doubtnut.com/l/_la5mf2fbcULo


C. ताप एक दाब

D. कोई भी एक, दाब, आयतन या ताप

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. ऊष्मागतिकी का निर्देशांक नहीं है

A. P

B. T

C. V

D. R

https://dl.doubtnut.com/l/_la5mf2fbcULo
https://dl.doubtnut.com/l/_Nfytc4TehrfQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. किसी आदर्श गैस के  लिए एक प्रक्रम में, dW = 0 एवं  है।

तब गैस का

A. ताप घटेगा

B. आयतन बढ़ेगा

C. दाब नियत रहेगा

D. ताप बढ़ेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

dQ < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Nfytc4TehrfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GUWzCOicxwLB


28. नियत पर हाइड्रो जन गैस का विशिष्ट ऊष्मा

 तथा नियत आयतन पर विशिष्ट

ऊष्मा  है। यदि एक किलोग्राम

हाइड्रो जन गैस को  से  तक नियत दाब पर गर्म किया जाये,

तो दाब नियत बनाये रखने के  लिए गैस पर किया गया बाह्य कार्य है

A.  कै लोरी

B.  कै लोरी

C.  कै लोरी

D.  कै लोरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CP , = − 3.4 × 103cal/kg ∘C

CP , = − 2.4 × 103cal/kg ∘C

10∘C 20∘C

105

104

103

5 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_GUWzCOicxwLB
https://dl.doubtnut.com/l/_2jXtsLMdEdxn


29. निम्न में से कौनसा चर (variable] पदार्थ की ऊष्मागतिक अवस्था

का अभिलाक्षणिक गुण नहीं है

A. आयतन

B. ताप

C. दाब

D. कार्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2jXtsLMdEdxn
https://dl.doubtnut.com/l/_lKUywX6hv8cD


30. एक ऊष्मागतिक निकाय में कार्यकारी पदार्थ एक आदर्श गैस है। इस

निकाय की अन्तरिक ऊर्जा निम्न रुप में होती है

A. अणुओं की के वल गतिज ऊर्जा के  रूप में

B. अणुओं के  के वल स्थितिज ऊर्जा एवं गतिज ऊर्जा के  रूप में

C. के वल स्थितिज ऊर्जा के  रूप में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. किसी ऊष्मागतिक निकाय के  लिए निम्नलिखित में से कौनता

प्रक्कथन सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_K4lVbttpgdvD
https://dl.doubtnut.com/l/_yAW91Bz9CnFu


A. सभी प्रक्रमों में आन्तरिक ऊर्जा परिवर्तित होती है

B. आन्तरिक ऊर्जा तथ एन्ट्रो मी अवस्था फलन होते हैं।

C. एन्ट्रॉ पी में परिवर्तन कदापि शून्य नहीं होता

D. किसी रुद्धोष्म प्रक्रम में किया गया कार्य सदैव शुन्य होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. ऊष्मागतिकी के  पहले नियम के  बारे  में निम्नलिखित में कौनसा कथन

सत्य नहीं है

A. यह आंतरिक ऊर्जा की संकल्पना को प्रस्तावित करता है

B. यह ऐन्ट्रॉ पी की संकल्पना को प्रस्तावित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yAW91Bz9CnFu
https://dl.doubtnut.com/l/_mNLk3YX3nNcn


C. यह ऊर्जा के  संरक्षण नियम का पुनर्क थन है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. एक ऊष्मागतिक प्रक्रम में, एक गैस की निश्चित मात्रा का दाब इस

प्रकार परिवर्तित होता है, कि गैस अगु 20 J जणा मुक्त करते हैं, एवं गैस

पर 10J कार्य किया जाता है। यदि गैस की प्रारम्भिक आन्तरिक ऊर्जा

40Jथी तब इसकी अन्तिम आंतरिक ऊर्जा होगी

A. 30J

B. 20J

https://dl.doubtnut.com/l/_mNLk3YX3nNcn
https://dl.doubtnut.com/l/_lWKfKYf2ZnGS


C. 60J

D. 40J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. एक वस्तु में ऊष्मा का आदान-प्रदान नहीं होता है. यदि इसकी

आन्तरिक ऊर्जा बढ़ती है, तब

A. इसका ताप बढ़ेगा

B. इसका ताप घटेगा

C. इसका ताप नियत रहेगा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_lWKfKYf2ZnGS
https://dl.doubtnut.com/l/_7koH9hpIFSjh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्न में से कौनसी राशि पथ पर निर्भर नहीं करती है

A. ताप

B. ऊर्जा

C. कार्य

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7koH9hpIFSjh
https://dl.doubtnut.com/l/_QcVXRsw0Fn7r
https://dl.doubtnut.com/l/_G25SvQQzblmQ


36. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम एक विशेष स्थिति है

A. न्यूटन के  निधन का

B. जर्जा के  संरक्षण के  नियम का

C. चार्ल्स के  नियम का

D. ऊष्मा विनियम के  नियम का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. नियत दाब पर एक आदर्श एक परमाणविक गैस के  एक मोल को एक

वायुमण्डल दाब पर  से  तक गर्म किया जाता है। उसकी

आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा

0∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_G25SvQQzblmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Gc59M92RpQJ7


A. 6.56 जुल

B.  जुल

C.  जूल

D. 20.80 जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8.32 × 102

12.48 × 102

38. यदि किसी गैस की नियत दाब पर विशिष्ट ऊष्णा तथा नियत आयतन

पर विशिष्ट ऊष्मा का अनुपात  हो, तो नियत दाब पर गैस के  एक निश्चित

द्रव्यमान की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा, यदि इसका आयतन V से

2V तक परिवर्तित होता है

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_Gc59M92RpQJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_fCasiUlWs3Ye


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R/(γ − 1)

pV

pV /(γ − 1)

γpV /(γ − 1)

39. किसी ऊष्मागतिक निकाय की अवस्था को प्रदर्शित किया जाता है

A. के वल दाब द्वारा

B. के वल आयतन द्वारा

C. दाब, आयतन, एवं ताप द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_fCasiUlWs3Ye
https://dl.doubtnut.com/l/_TeSNK15qC8Ac


D. मोलों की संख्या द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. किसी वस्तु की ठण्डक या गर्मी का मापन ताप कहलाता है। यह

परिभाषा आधारित है

A. ऊष्मागतिकी के  शून्य नियम पर

B. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम पर

C. ऊष्मागतिकी के  द्वितीय नियम पर

D. न्यूटन के  शीतलन नियम पर

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_TeSNK15qC8Ac
https://dl.doubtnut.com/l/_SDeAGRO5mo8h


वीडियो उत्तर देखें

41. जब किसी गैस को नियत दाब  पर 1500 J

ऊष्मा दी जाती है, तो इसके  आयतन में  की वृद्धि हो

जाती है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि होगी (जूल में)

A. 450

B. 525

C. 975

D. 2025

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.1 × 105N /m2

2.5 × 10− 3m3

https://dl.doubtnut.com/l/_SDeAGRO5mo8h
https://dl.doubtnut.com/l/_MBgEmjFdLwJ1


42. यदि किसी निकाय को दी गई ऊषा 6 कि. कै लोरी हो तथा किया गया

कार्य 6kJ हो, तो आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा

A. 19.1kJ

B. 12.5kJ

C. 25kJ

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43. एक ऊष्मागतिक प्रक्रम में, एक गैस की निश्चित मात्रा का दान इस

प्रकार परिवर्तित होता है कि गैस अणु 20J ऊष्मा मुक्त करते हैं एवं गैस

https://dl.doubtnut.com/l/_mOyMZBbAJ3BI
https://dl.doubtnut.com/l/_u0vUm8VtmZMx


पर 8J कार्य किया जाता है। यदि गैस की प्रारम्भिक आन्तरिक ऊर्जा 30J

हो तब इराकी अन्तिम आन्तरिक ऊर्जा होगी

A. 18J

B. 9J

C. 4.5J

D. 36J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. किसी एकपरमाणुक गैस के  n मोलों को ताप  से ताप  तक दो

विभिन्न स्थितियों में गर्म किया जाता है (i) नियत आयतन एवं (ii) नियत

दाब पर, गैस की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_u0vUm8VtmZMx
https://dl.doubtnut.com/l/_S1u20ZeYPy98


Ordinary Thinking Objective Questions समतापीय प्रक्रम

A. स्थिति (i) में अधिक है

B. स्थिति (i) में अधिक है

C. दोनों स्थितियों में समान है

D. मोलों की संख्या पर निर्भर नहीं करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. एक पिस्टन युक्त सिलिण्डर में  पर 0.2 मोल वायु भरी है।

पिस्टन को इतने धीरे  धके ला जाता है कि इसके  भीतर की वायु परिवेश के

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_S1u20ZeYPy98
https://dl.doubtnut.com/l/_55xKiQQ04J0b


साथ उष्मीय सन्तुलन में रहती है। यदि अन्तिम आयतन प्रारम्भिक आयतन

का दो गुना है तो निकाय द्वारा किया गया कार्य लगभग होगा।

A. 543J

B. 345J

C. 453J

D. 600J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक मोल नाइट्रो जन गैस को कमरे के  ताप तथा नियत दाब पर

1163.4J ऊष्मा प्रदान की जाती है। तब उसके  ताप में वृद्धि होगी (दिया है

)R = 8.31Jmole− 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_55xKiQQ04J0b
https://dl.doubtnut.com/l/_iv2uniFx86Z0


A. 54k

B. 28K

C. 65K

D. 40K

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. एक गैस के  समतापीय प्रसार में

A. गैस की आन्तरिक ऊर्जा बढ़ती है

B. गैस की आन्तरिक ऊर्जा घटती है

C. गैस की आन्तरिक ऊर्जा अपरिवर्तित रहती है

https://dl.doubtnut.com/l/_iv2uniFx86Z0
https://dl.doubtnut.com/l/_E4lqRAiQEBTL


D. अणुओं की औसत गतिज ऊर्जा घटती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक आदर्श गैस का 1 मोल प्रारम्भिक आयतन 10 लीटर से अन्तिम

आयतन 20 लीटर तक प्रसारित होता है, जबकि तापक्रम 300 कै ल्विन

पर स्थिर रहता है। गैस प्रसार में किए गए कार्य का मान होगा (

)

A. 750 joules

B. 1728joules

C. 1500 joules

R = 8.31 ज ू ल / म ो ल क ै ल ् व ि न

https://dl.doubtnut.com/l/_E4lqRAiQEBTL
https://dl.doubtnut.com/l/_JGZqxRyU2nv4


D. 3456 joules

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बर्तन में 5 लीटर गैस 0.8 मीटर दाब पर है। इस बर्तन को एक 3

लीटर आयतन वाले निर्वातित (Evacuated) बर्तन से जोड़ा जाता है।

अन्दर का परिणामी दाल होगा (पूरे  निकाय को विलगित मान लिया जाए)

A. m

B. 0.5m

C. 2.0m

D. 

4/3

3/4m

https://dl.doubtnut.com/l/_JGZqxRyU2nv4
https://dl.doubtnut.com/l/_6v3iEtHbDf4d


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक आदर्श गैस में उत्क्रमणीय समतापीय प्रसार एक अवस्था i से f तक

होता है। तब एण्ट्रॉ पी में परिवर्तन  होगा

A. 0

B. 

C. 

D. प्रक्रम के  लिए परिभाषित नहीं है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔS(I → f)

> 0

< 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6v3iEtHbDf4d
https://dl.doubtnut.com/l/_DQtNJk8k3SId


7. गैस का नियम  नियतांक, सत्य है

A. के वल समतापीय परिवर्तन के  लिए

B. के वल रुद्धोष्म परिवर्तन के  लिए

C. समतापीय और रूद्धोष्म दोनों परिवर्तनों के  लिए

D. न तो समतापीय और न ही रुद्धोष्म परिवर्तन के  लिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

=
PV

T

8. ऑक्सीजन गैस का एक ग्राम अणु जो कि  तापमान तथा 1

वायुमण्डलीय दाब पर है, का आयतन 22.4 लीटर है। समतापी संपीडन

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_DQtNJk8k3SId
https://dl.doubtnut.com/l/_HppGuGlxxsRY
https://dl.doubtnut.com/l/_SlYNWkY48hBJ


द्वारा इसका आयतन 11.2 लीटर कर दिया जाता है। इस क्रिया में किया

गया कार्य होगा

A. 1672.5J

B. 1728J

C. -1728J

D. -1572.5J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. एक गैस के  सनतापीय परिवर्तन में किया गया कार्य निर्भर करता है

A. के वल ताप पर

https://dl.doubtnut.com/l/_SlYNWkY48hBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_96cebAzqBXS3


B. के वल आयतन प्रसार अनुपात पर

C. दोन, ताप तथा आयतन प्रसार अनुपात पर

D. के वल प्रारम्भिक तथा अन्तिम दाब पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. समतापीय प्रक्रम में प्रति मोल द्वारा किया गया कार्य होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Rt log10
V1

V2

Rt log10
V2

V1

Rt loge
V2

V1

Rt loge
V1

V2

https://dl.doubtnut.com/l/_96cebAzqBXS3
https://dl.doubtnut.com/l/_TOk2w7u4jjr3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. समतापीय प्रम के  लिए प्रयुक्त्त पात्र बना होना चाहिए

A. ताँबे का

B. कांच का

C. लकड़ी का

D. कपड़े का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TOk2w7u4jjr3
https://dl.doubtnut.com/l/_AIv72qd7yPt9
https://dl.doubtnut.com/l/_kelTi9J02sSt


12. किसी आदर्श गैस के  समतापीय प्रसार में

A. इसकी आन्तरिक ऊर्जा घटती हैं

B. इसकी आन्तरिक ऊर्जा अपरिवर्तित रहती है

C. गैस द्वारा किया गया कार्य इसके  द्वारा अवशोषित ऊष्मा के  तुल्य

होता है

D. दोनों (b) एवं (c) सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. जब किसी बेलन में आदर्श गैस का समतापीय संपीडन करते हैं तो गैस

पर किया गया कार्य  जूल है। इस प्रक्रम में लगभग1.5 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_kelTi9J02sSt
https://dl.doubtnut.com/l/_PO5d75QaN482


A.  कै लोरी ऊष्णा का निष्कासन होता है

B.  कै लोरी ऊष्मा गैस को प्राप्त होती है

C.  कै लोरी ऊष्मा गैस को प्राप्त होती है

D.  कै लोरी ऊष्मा गैस से निष्कासित होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.6 × 103

3.6 × 103

1.5 × 104

1.5 × 104

14. यदि एक गैस को समतापीय रूप से संपीडित किया जाये तब

A. गैस के  विरुद्ध कोई कार्य नहीं किया जाता

B. गैस द्वारा ऊष्मा मुक्त होती है

C. गैस की आन्तरिक ऊर्जा बढ़ेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_PO5d75QaN482
https://dl.doubtnut.com/l/_VNzF1EBcpq7J


D. दाब परिवर्तित नहीं होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक समतापी प्रक्रिया में एक आदर्श गैस का आयतन घटकर आधा रह

जाता है तब कहा जा सकता है कि

A. गैस की आंतरिक ऊर्जा घटेगी

B. गैस द्वारा किया कार्य धनात्यक होगा

C. गैस द्वारा किया कार्य ऋणानक होगा

D. गैस की आंतरिक ऊर्जा बढ़ेगी

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_VNzF1EBcpq7J
https://dl.doubtnut.com/l/_uHdRyS2AhDaN


वीडियो उत्तर देखें

16. आदर्श गैस A तथा व्यवहरित गैस B के  आयतन समतापीय अवस्था में

V से बढ़ाकर 2V कर दिये जाते हैं। आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन

A. A और B दोनों में समान होगा

B. दोनों गैसों के  लिए शून्य होगा

C. B के  लिये A की तुलना में अधिक होगा

D. A के  लिये B की तुलना में अधिक होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uHdRyS2AhDaN
https://dl.doubtnut.com/l/_5eS5bKo71Kox


Ordinary Thinking Objective Questions रुद्धोष्म प्रक्रम

17. समतापीय प्रक्रम में गैस की विशिष्ट ऊष्मा होती है

A. अनंत

B. शून्य

C. ऋणात्मक

D. नियत

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GaS5ZJJyqYWS


1. एक रुद्धोष्म प्रक्रम के  दौरान एक गैस का दाब उसके  आपेक्षिक

तापमान के  घन के  समानुपाती पाया जाता है। गैस का  होगा

A. 1.3

B. 2

C. 1.7

D. 1.5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

γ

2. गैस में रुद्धोम परिवर्तन में किय गया कार्य सिर्फ  निर्भर करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_d5GH2lIHoUKg
https://dl.doubtnut.com/l/_3zepz4lg01UT


A. दाब परिवर्तन पर

B. अयतन परिवर्तन पर

C. ताप परिवर्तन पर

D. उपरोक्त कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. सामान्य ताप तथा दाब पर किसी गैस के  4.0g द्रव्यमान का आयतन

22.4 लीटर है। स्थिर आयतन पर इसकी विशिष्ट ऊष्मा धारिता

 है। यदि इस गैस में समान्य ताप व दाब पर ध्वनि का वेग 

 है तो इस गैस की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा धारिता है

(गैस नियतांक )

50JK − 1

952ms− 1

R = 8.3JK − 1mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3zepz4lg01UT
https://dl.doubtnut.com/l/_ttX4G2duotK8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7.5JK − 1mol− 1

7.0JK − 1mol− 1

8.5JK − 1mol− 1

8.0JK − 1mol− 1

4. निम्नलिखित में से किस प्रक्रम के  लिये ऐन्ट्रॉ पी में परिवर्तन शून्य होता है

A. समदाबी

B. समतानी

C. रूद्धोष्म

https://dl.doubtnut.com/l/_ttX4G2duotK8
https://dl.doubtnut.com/l/_e7yefBJiP7y0


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5.  आयतन की गैस को 1 वायुमण्डलीय दाब और  से

 ताप तक संपीडित किया जाता है। रुद्धोष्म परिवर्तन में अन्तिम

दाब होगा (गैस के  लिए )

A. 

B. 

C. 

D. 

1mm3 27∘C

627∘C

γ = 1.5

27 × 105N /m2

80 × 105N /m2

36 × 105N /m2

56 × 105N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_e7yefBJiP7y0
https://dl.doubtnut.com/l/_NaGwGHllLIOs


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एक परमाणविक गैस का यकायक रुद्धोष्म परिवर्तन से आयतन,

प्रारम्भिक आयतन का  कर दिया जाता है। यदि  है. तो

गैस दाब हो जाता है

A. प्रारम्भिक दाब का 12 गुना

B. प्रारम्भिक दाब का 42 गुना

C. प्रारम्भिक दाब का 22 गुना

D. प्रारम्भिक दाब का 32 गुना

Answer: D

1/8 γ = 5/3

https://dl.doubtnut.com/l/_NaGwGHllLIOs
https://dl.doubtnut.com/l/_8gnWntnqvYYo


वीडियो उत्तर देखें

7. द्वि -परमाणविक गैस ( ) का दाब और घनत्व रुद्धोष्म तरीके

से (P,d) से ( P',d') किया जाता है। यदि  है, तो 

होना चाहिये

A. 

B. 32

C. 128

D. उपरोक्त कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

γ = 7/5

d' /d = 32 P ' /P

1/128

https://dl.doubtnut.com/l/_8gnWntnqvYYo
https://dl.doubtnut.com/l/_YckDzDevzuEe
https://dl.doubtnut.com/l/_ylztRJgdPY6g


8. एक आदर्श गैस को  पर रुद्धोष्म संपीडित किया जाता है कि

उसका आयतन, प्रारम्भिक आयतन का  गुना हो जाता है यदि 

 है, तो ताप वृद्धि होगी

A. 450K

B. 375K

C. 225K

D. 405K

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

8/27

γ = 5/3

https://dl.doubtnut.com/l/_ylztRJgdPY6g


9. किसी गैस को समतापीय रूप से उसके  आधे आयतन तक संपीड़ित

किया जाता है। इसी गैस को पृथक रूप से रूद्धोष्म प्रक्रिया द्वारा उसके

आधे आयतन तक संपीडित किया जाता है तब

A. गैस को समतापीय प्रक्रिया द्वारा संपीडित करने में अधिक कार्य

करने की आवश्यकता होगी

B. गैस को रूद्धोष्म प्रक्रिया द्वारा संपीडित करने में अधिक कार्य करने

की आवश्यकता होगी

C. गैस को समतापीय प्रक्रिया अथवा रुद्धोष्म प्रक्रिया दोनों में ही

समान कार्य करने की आवश्यकता होगी

D. चाहे समतापीय प्रक्रिया द्वारा संपीडित करें अथवा रूद्धोष्म प्रक्रिया

द्वारा संपीडित करें, किस प्रकरण में अधिक कार्य करने की

आवश्यकता होगी, यह गैस की परमाणुकता पर निर्भर करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Qp5xyNf3To1x


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. निग्न दो कथनों में से किसमें अधिक कार्य की आवश्यकता होगी (i)

एक गैस को समतापीय संपीडित् किया जाए जब तक कि उसका आयतन

आधा न हो जाए (ii) उसी गैस को रुद्धोष्म प्रकम में संपीडित् किया जाए

जब तक कि उसका आयतन आधा न हो जाए

A. (i)

B. (ii)

C. दोनों के  लिए समान कार्य को आवश्यकता होगी

D. यह गैस को प्रकृ ति पर निर्भर करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Qp5xyNf3To1x
https://dl.doubtnut.com/l/_70Ia58WWYWAB


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. समतापीय और रुद्धोष्म वक्रो की ढालों (Slopes) में सम्बद्ध है

A. समतापीय चक्र का दाल = रुद्धोष्म वक्र का ढाल (slope]

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

समतापीय वक्र का ढाल = γ × द्धोष्म वक्र का ढाल

रुद्धोष्म वक्र का ढाल = γ × समतापीय वक्र का ढाल

रुद्धोष्म वक्र का ढाल = 1/2 × समतापीय वक्र का ढाल

https://dl.doubtnut.com/l/_70Ia58WWYWAB
https://dl.doubtnut.com/l/_mh12dCeGPa1v
https://dl.doubtnut.com/l/_KW9P1U7KV8ug


12. रुद्धोष्म परिवर्तन में एक आदर्श गैस के  दाब व ताप में सम्बन्ध है

A.  = नियतांक

B.  = नियतांक

C.  = नियतांक

D.  = नियतांक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(γ = Cp /CV )

PT γ

PT − 1 +γ

P γ− 1T γ

P 1 −γT γ

13. रुद्धोष्म प्रक्रम में आदर्श गैस की अवस्था  से 

 तक परिवर्तित होती है। प्रक्रम में किया गया कार्य (W) है

(P1, V1, T1)

(P2, V2, T2)

https://dl.doubtnut.com/l/_KW9P1U7KV8ug
https://dl.doubtnut.com/l/_sproCrOBeVgK


( - मोलों की संख्या,  तथा  गैस की मोलर विशिष्ट ऊष्मा है। )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ Cp Cv

W = μ(T1 − T2)CP

W = μ(T1 − T2)Cv

W = μ(T1 + T2)Cp

W = μ(T1 + T2)Cv

14. स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्माओं  अनुपात

वाली एक आदर्श गैस का एक मोल रुद्धोष्म विधि से 6R जूल कार्य करता

है। यदि गैस का आरम्भिक ताप TK हो, तो इसका अन्तिम ताप होगा

5: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_sproCrOBeVgK
https://dl.doubtnut.com/l/_3bJft26OFyZN


A. 

B. (T-2.4)K

C. (T+4)K

D. (T-4)K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(T + 2.4)K

15. एक ऊष्मा अवरोधी बर्तन में आण्विक द्रव्यमान M और विशिष्ट ऊष्मा

अनुपात  वाली एक आदर्श गैस है। यह चाल v से गतिशील है और

अचानक विराम अवस्था में लायी जाती है। यह मान लें कि वातावरण में

ऊष्मा की कोई हानि नहीं होती है, तब गैस के  तापमान में वृद्धि होगी

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_3bJft26OFyZN
https://dl.doubtnut.com/l/_OwGkjWDjlK4B


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Mv2γ − 1

2(γ + 1)

Mv2γ − 1

2γR

γMv2

2R

Mv2γ − 1

2R

16. गैस की दो विशिष्ट अभाओं का अनुपात  द्वारा प्रदर्शित किया गया है

तो रुद्धोष्म और समतापीय P-V वक्रो की कटान बिन्दु पर प्रवणता का

अनुपात होगा

A. 

γ

1/γ

https://dl.doubtnut.com/l/_OwGkjWDjlK4B
https://dl.doubtnut.com/l/_iQ032yUMnzlQ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

γ

γ − 1

γ + 1

17. किसी बेलन में भरी वायु को पिस्टन द्वारा अचानक संपीडित किया

जाता है तथा पिस्टन को उसी स्थिति में रखा रहने दिया जाता है, तो समय

के  साथ

A. दाब घटता जायेगा

B. दाब बढ़ता जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_iQ032yUMnzlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_puKq1urG0Wrh


C. दाब अपरिवर्तित रहेगा

D. दाब बढ़ अधवा घट राकता है, यह गैस की प्रकृ ति पर निर्भर करता

है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में

A. इसका दाब बढ़ जाता है

B. इसका ताप गिरता है

C. इसका घनत्व बढता है

D. इसकी ऊष्मीय ऊर्जा बढ़ती है

https://dl.doubtnut.com/l/_puKq1urG0Wrh
https://dl.doubtnut.com/l/_3RXC9zzs4K2J


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. एक थर्मस स्टेनलेस स्टील का बना हुआ है जिसमें शीशे की अनेक

छोटी गोलियां भरी हैं। यदि कु छ समय कि लिये इसे ऊपर नीचे हिलाया

जाता है तो गोलियों का ताप

A. रुद्धोष्म प्रक्रम से बढ़ेगा

B. समतापी प्रक्रम से बढ़ेगा

C. रुद्धोष्म प्रक्रम से घटेगा

D. नियत रहेगा

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_3RXC9zzs4K2J
https://dl.doubtnut.com/l/_qhlhMmxMi7wf


वीडियो उत्तर देखें

20. किसी गैस को साम्यावस्था A से साम्यावस्था B में रुद्धोष्म परिवर्तन

द्वारा ले जाने में निकाय पर  जूल कार्य किया जाता है। यदि निकाय

को अवस्था A से अवस्था B में किसी अन्य प्रक्रिया द्वारा ले जाया जाए,

जिसमें ऊष्मा का कु ल अवशोषण  कै लोरी हो, तो इस प्रक्रिया में

निकाय द्वारा किया गया कु ल कार्य होगा

A. 5.9 जूल

B. 16.9 जूल

C. 9.3 जूल

D. 4.6 जूल

Answer: B

यो दे खें

22.3

9.35

https://dl.doubtnut.com/l/_qhlhMmxMi7wf
https://dl.doubtnut.com/l/_EpSmLSqMB08s


वीडियो उत्तर देखें

21. P दाव पर किस आदर्श गैस का रुद्धोष्म आयतन प्रत्यास्थता गुणांक है

A. P

B. 2P

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P /2

γP

22. रुद्धोष्म प्रक्रम में होता है, नियत

https://dl.doubtnut.com/l/_EpSmLSqMB08s
https://dl.doubtnut.com/l/_hs3Bcy8LyW7P
https://dl.doubtnut.com/l/_yvT0FMPgK252


A. ताप

B. दाब

C. ऊष्मा

D. ताप एव दाब

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. एक द्विपरमाणविक गैस में रुद्धोष्म विधि से कितने गुना प्रसार करें

कि उसकी वर्ग माध्यमूल चाल आधी हो जाए

A. 64

B. 32

https://dl.doubtnut.com/l/_yvT0FMPgK252
https://dl.doubtnut.com/l/_8nXff2OVr5Ne


C. 16

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. रुद्धोष्म परिवर्तन के  लिए 

A. V= नियतांक

B. V= नियतांक

C. = नियतांक

D. = नियतांक

(γ = )
Cp

Cv

P γ

T γ

TV γ− 1

TV γ

https://dl.doubtnut.com/l/_8nXff2OVr5Ne
https://dl.doubtnut.com/l/_8PEYILrF9290


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी गोलीय कोश (शैल) की त्रिज्या R और इसका ताप T हैं इसके

भीतर कृ ष्णिका विकिरणों को फोटोनों की एक ऐसी आदर्श गैस माना

जाता सकता है जिसकी प्रति इकाई आयतन आन्तरिक ऊर्जा

 तथा दाब  है। यदि इस कोश में रूद्धोष्म

प्रसार हो तो T तथा R के  बीच सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

u = ∝ T 4U

V
P =

1

3

U

V

R ∝ e−R

R ∝ e− 3R

T ∝
1

R

T ∝
1

R3

https://dl.doubtnut.com/l/_8PEYILrF9290
https://dl.doubtnut.com/l/_xY1DhnYLTLTt


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. एक रुद्धोष्म प्रक्रम में गैस का दाब उसके  निरपेक्ष ताप के  घन के

अनुक्रमानुपाती है। गैस के  लिए अनुपात  होगा

वीडियो उत्तर देखें

Cp /Cv

27. एक ठोस पिंड (वस्तु) की स्थिर ऊष्मा धारिता  है इसको

ऊष्मकों (ऊष्मा भण्डारों) के  सम्पर्क  में रखकर निम्न दो प्रकार से गर्म किया

जाता है 

(i) अनुक्रमिक रूप से 2 ऊष्मकों के  सम्पर्क  में इस प्रकार रखकर कि

प्रत्येक ऊष्मक समान मात्रा में ऊष्मा देता है 

1 ( ∘ )C
J

^

https://dl.doubtnut.com/l/_xY1DhnYLTLTt
https://dl.doubtnut.com/l/_HDhKxG2hrFxI
https://dl.doubtnut.com/l/_SMcPLo3XKdPI


(ii) अनुक्रमिक रूप से 8 ऊष्मकों के  सम्पर्क  में इस प्रकार रखकर कि

प्रत्येक ऊष्मक समान मात्रा में ऊष्मा देता है 

दोनों स्थितियों में पिंड का प्रारम्भिक ताप  तथा अन्तिम 

है। तो इन दो स्थितियों में पिण्ड की एन्ट्रॉ पी में परिवर्तन होगा, क्रमशः

A. In2, 4ln2

B. In2, 2ln2

C. In2, In2

D. 2ln2, 8ln2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 200∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_SMcPLo3XKdPI


28. स्थिरोष्म प्रसार में, आयतन में वृद्धि दाब तथा ताप के  सापेक्ष निम्न में

से कौन से विकल्प की संभावना से सम्बद्ध है| 

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि  वाली एक गैस का आयतन प्रारम्भिक आयतन का 

गुना कर दिया जाये तो अंतिम दाब बराबर होगा (प्रारम्भिक दाब= p)

A. 

B. 

γ = 2.5
1

8

P ' = P

P ' = 2P

https://dl.doubtnut.com/l/_q5OwMwUDOzlp
https://dl.doubtnut.com/l/_9adaimKmEnWZ


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P ' = P × (2)15 / 2

P ' = 7P

30. एक रूदोष्म प्रक्रम से एक किलो मोल गैस का इतना संपीडन करते है

कि 146 किलो जूल कार्य प्राप्त होता है यदि इस प्रक्रम में गैस का ताप

 बढ़े तो गैस होगी ( )

A. त्रिपरमाण्विक

B. एक परमाण्विक तथा द्विपरमाण्विक का मिश्रण

C. एक परमाण्विक

7∘C R = 8.3Jmot− 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9adaimKmEnWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_32lr8N0PECyT


D. द्विपरमाण्विक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. स्थिरौष्म प्रक्रम में निकाय का कौन सा गुण परिवर्तित नहीं होता

A. आयतन

B. ताप

C. घनत्व

D. ऊष्मा की कु ल मात्रा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_32lr8N0PECyT
https://dl.doubtnut.com/l/_4PSNc0N2tHBL


दे

32. हम एक ऊष्मागतिक निकाय पर विचार करते हैं। यदि 

आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि तथा W निकाय द्वारा किये गये कार्य को प्रदर्शित

करते हैं, तो निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

A.  रुद्धोष्म प्रक्रम में

B.  समतापी प्रक्रम में

C.  समतापी प्रक्रम में

D.  रुद्धोष्म प्रक्रम में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔU

ΔU = − W

ΔU = W

ΔU = − W

ΔU = W

https://dl.doubtnut.com/l/_4PSNc0N2tHBL
https://dl.doubtnut.com/l/_gnJHzkgLJkA1
https://dl.doubtnut.com/l/_3tOfOFIY2KCX


33. किसी गैस की आन्तरिक ऊर्जा बढ़ जाएगी जब उसका

A. रुद्धोष्म प्रसार होगा

B. रुद्धोष्म संपीडन होगा

C. समतापीय प्रसार होगा

D. समतापीय संपीडन होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. एक मोटर-ट्यूब में  पर हवा भरी है एवं इसका दाब 8

वायुमण्डलीय दाब के  बराबर है। ट्यूब अचानक फट जाता है तो हवा का

ताप होगा [हवा हेतु ]

27∘C

γ = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_3tOfOFIY2KCX
https://dl.doubtnut.com/l/_ypu3ACoEfwQj


A. 

B. 

C. 150K

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27.5∘C

75∘C

150∘C

35. STP पर स्थित 5.6 लीटर हीलियम गैस को रुद्धोष्म (adiabatic)

प्रक्रम द्वारा 0.7 लीटर कर दिया जाता है । यदि आरम्भिक तापमान को 

माने, तब इस प्रक्रम में किया गया कार्य है

A. 

T1

RT1
9

8

https://dl.doubtnut.com/l/_ypu3ACoEfwQj
https://dl.doubtnut.com/l/_njva7PHpYEfi


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

RT1
3

2

RT1
15

8

RT1
9

2

36. वह प्रक्रम जिसमें ऊष्मा का निकाय से आदान-प्रदान नहीं होता,

कहलाता है

A. समआयतनिक

B. समदाबीय

C. समतापीय

https://dl.doubtnut.com/l/_njva7PHpYEfi
https://dl.doubtnut.com/l/_7v0dVgPunFIG


D. रुद्धोष्म

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. एक गैस  को अपने प्रारम्भिक आयतन के  एक चौथाई तक

अचानक संपीडित किया जाता है। अन्तिम एवं प्रारम्भिक दाब का अनुपात

होगा

A. 1: 16

B. 1:8

C. 1:4

D. 8:1

γ = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_7v0dVgPunFIG
https://dl.doubtnut.com/l/_WQHPoURCEsNU


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38.  वाली गैस के  एक मोल को रुद्धोष्म रूप से संपीडित किया

जाता है। जिससे उसका ताप  से  तक बढ़ जाता है । गैस

की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा ( )

A. -166J

B. 166J

C. -168J

D. 168J

Answer: B

γ = 1.4

27∘C 35∘C

R = 8.3J /mol. K

https://dl.doubtnut.com/l/_WQHPoURCEsNU
https://dl.doubtnut.com/l/_VIy1tH9gnSKb


वीडियो उत्तर देखें

39.  ताप एवं 1 वायुमण्डल दाब पर एक आदर्श गैस को रुद्धोष्म

रूप से संपीड़ित करके  इसका दाब प्रारम्भिक दाब का 8 गुना कर दिया

जाता है। तब इसका अन्तिम ताप है ( )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

γ = 3/2

627∘C

527∘C

427∘C

327∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_VIy1tH9gnSKb
https://dl.doubtnut.com/l/_Gz9YyfkAusUT
https://dl.doubtnut.com/l/_s3WFNwq8I484


40. किसी एकपरमाणु आदर्श गैस के  2 मोल  तापमान V आयतन

घेरते है। गैस का आयतन रूद्वोष्म प्रक्रम द्वारा फै ल कर 2V हो जाता है।

गैस के  (a) अंतिम तापमान का मान एवं (b) उसकी आंतरिक ऊर्जा में

परिवर्तन का मान होगा

A. (a) 195 K (b) -2.7 kJ

B. (a) 189 K (b) -2.7 kJ

C. (a) 195 K (b) 2.7 kJ

D. (a) 189 K (b) 2.7 kJ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_s3WFNwq8I484


Ordinary Thinking Objective Questions समदाबीय एवं

समआयतनिक प्रक्रम

1. समआयतनिक प्रक्रम के  लिए निम्न में से कौनसा सम्बन्ध सही है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔQ = ΔU

ΔW = ΔU

ΔQ = ΔW

https://dl.doubtnut.com/l/_kAGtVTd9jeh1


2. समदाबी प्रक्रम में जब किसी गैस को ऊष्मा दी जाती है, तो

A. गैस द्वारा कार्य किया जाता है

B. गैस की आंतरिक ऊर्जा बढ़ जाती है

C. उपरोक्त (a) और (b) दोनों

D. उपरोक्त (a) और (b) दोनों नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. ऊष्मागतिकी प्रक्रमों के  संबंध में निम्न कथनों में से कौनसा सत्य नहीं है

A. रूद्धोम प्रक्रम में निकाय को परिवेश से ऊष्मारोधी रखा जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_EvOuu7UdWuhE
https://dl.doubtnut.com/l/_cD1bVY8HGR4u


B. समआयतनिक प्रक्रम में दाब स्थिर रहता है

C. समतापीय प्रक्रम में तापमान स्थिर रहता है

D. रूद्धोष्म प्रक्रम में  = स्थिरांक होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PV γ

4. 400 kPa दाब पर एक घर्षणरहित पिस्टन युक्त बेलन में गैस की कु छ

मात्रा है तत्पश्चात् कवासी-स्थैतिक प्रक्रम में नियत दाब पर गैस को ऊष्मा

स्थानांतरित की जाती है। पिस्टन धीरे -धीरे  10 cm की ऊँ चाई तक

विस्थापित हो जाता है। यदि पिस्टन का अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल

 है, तब इस प्रक्रिया में गैस द्वारा किया गया कार्य है

A. 6 kJ

0.3m2

https://dl.doubtnut.com/l/_cD1bVY8HGR4u
https://dl.doubtnut.com/l/_J1uZBXvY3LJQ


B. 12 kJ

C. 7.5 kJ

D. 24 kJ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. किस प्रक्रिया में PV -सूचक आरेख आयतन अक्ष के  समान्तर सरल

रेखा होती है

A. समतापी प्रक्रम में

B. समदाबिक प्रक्रम में

C. अनुत्क्रमणीय प्रक्रम में

https://dl.doubtnut.com/l/_J1uZBXvY3LJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_P0abu5PSRe9O


D. रूद्धोष्म प्रक्रम में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. किस प्रक्रम में निकाय की आंतरिक ऊर्जा नियत रहती है

A. समदाबीय

B. समतापीय

C. रूद्धोम

D. समआयतनिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P0abu5PSRe9O
https://dl.doubtnut.com/l/_wpDgXAegtUv1


वीडियो उत्तर देखें

7. एक समआयतनिक प्रक्रम में यदि  एवं ,

हो, तब  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T1 = 27∘C T2 = 127∘C

P1 /P2

9/59

2/3

3/4

https://dl.doubtnut.com/l/_wpDgXAegtUv1
https://dl.doubtnut.com/l/_kxto6no0dBMS


8. नियत दाब  न्यूटन मी  पर गैस का  मी  प्रसार होता है,

कार्य होगा

A. 2.5 अर्ग

B. 250 जूल

C. 250 वाट

D. 250 न्यूटन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

103 / 2 0.25 3

9. 2 kg जल को वायुमण्डलीय दाब पर उबालकर भाप में परिवर्तित किया

जाता है, तब जल का आयतन  से परिवर्तित होकर 2 × 10− 3m3

https://dl.doubtnut.com/l/_UskMiXRXeQUb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ra4Z4ssFjxOu


 हो जाता है। निकाय द्वारा किया गया कार्य है लगभग

A. - 340 kJ

B. -170 kJ

C. 170 kJ

D. 340 kJ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.34m3

10. एक आदर्श गैस का  पर आयतन  है इसे नियत दाब पर गर्म

किया जाता है ताकि इसका आयतन  हो जाये तो अन्तिम ताप है

A. 

27∘C V0

2V0

54∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Ra4Z4ssFjxOu
https://dl.doubtnut.com/l/_pdrt9yM2JfQV


B. 

C. 

D. 150K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32.6∘C

327∘C

11. यदि स्थिर दाब पर एक गैस के  300ml आयतन को  से 

तक ठं डा किया जाये, तब इसका अन्तिम आयतन होगा

A. 540 ml

B. 350 ml

C. 280 ml

27∘C 7∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_pdrt9yM2JfQV
https://dl.doubtnut.com/l/_C8tVFVEscTQN


D. 135 ml

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि स्थिर दाब पर एक मोल आदर्श गैस को  से  तक

गर्म किया जाता है तब इस प्रक्रम में कार्य होगा (

)

A. 

B. 

C. 

D. 

0∘C 100∘C

R = 8.3J /mole-kelvin

8.3 × 10− 3J

8.3 × 10− 2J

8.3 × 102J

8.3 × 103J

https://dl.doubtnut.com/l/_C8tVFVEscTQN
https://dl.doubtnut.com/l/_h7Pd00YuXFLy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी गैस का  से  आयतन तक प्रसार होता है किस प्रसार

कार्य अधिकतम होगा

A. समतापी

B. समदाबीय

C. रुद्धोष्म

D. सभी में समान होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V1 V2

https://dl.doubtnut.com/l/_h7Pd00YuXFLy
https://dl.doubtnut.com/l/_2pcJdKZ851xq


14. निम्न में से कौनसा प्रक्रम धीमा है

A. समतापी

B. रुद्धोष्म

C. समदाबी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौनसे ऊष्मागतिक प्रक्रम में आयतन नियत रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_2pcJdKZ851xq
https://dl.doubtnut.com/l/_fkNFzsNXozPU
https://dl.doubtnut.com/l/_qjJLXBkrgqeZ


A. समदाबी

B. समतापी

C. रुद्धोष्म

D. समआयतनिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. एक सिलिण्डर में  ताप पर एक गैस की एक मोल मात्रा भरी

हुई है, एवं इसमें लगा एक पिस्टन 1 वायुमण्डल दाब नियत बनाये रखता

है। गैस को इतना संपीडित किया जाता है कि इसका अन्तिम ताप

 हो जाता है किया गया कार्य होगा (गैस के  लिए 

)

27∘C

127∘C

Cp = 7.03cal /molK

https://dl.doubtnut.com/l/_qjJLXBkrgqeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jq77GtthaXTI


A. 703 J

B. 121 J

C. 831 J

D. 2035 J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. समआयतनिक उत्क्रमणीय परिवर्तन में

A. 

B. 

C. 

ΔW = 0

ΔQ = 0

ΔT = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jq77GtthaXTI
https://dl.doubtnut.com/l/_ND06py4YQ8pL


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔU = 0

18. निम्न में से गलत कथन है

A. समदाबी प्रक्रम में 

B. समआयतनिक प्रक्रम में 

C. समतापी प्रक्रम में 

D. समतापी प्रक्रम में 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔP = 0

ΔW = 0

ΔT = 0

ΔQ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ND06py4YQ8pL
https://dl.doubtnut.com/l/_mAKi1jaEKTvA


वीडियो उत्तर देखें

19. 2 वायुमण्डलीय दाब पर वायु का प्रसार 50 लिटर से 150 लिटर होने

पर, सम्पन्न बाह्य कार्य होगा (1 वायुमण्डलीय दाब= )

A. 200 J

B. 2000 J

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

105kgm2

2 × 104J

2 × 10− 12J

https://dl.doubtnut.com/l/_mAKi1jaEKTvA
https://dl.doubtnut.com/l/_prxCsPnUbrk2


20. किसी एकपरमाणुक गैस के  आयतन (V) में ताप (T) के  साथ विचरण

ग्राफ में द अनुसार होता है। अवस्था A से अवस्था B तक जाने की प्रक्रिया

में गैस द्वारा किए गए कार्य और इसके  द्वारा अवशोषित ऊष्मा का अनुपात

है 

A. 

B. 

C. 

2

5

2

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ldcOLKd2dauB


Ordinary Thinking Objective Questions ऊष्मा इंजन प्रशीतक एवं

ऊष्मागतिकी का द्वितीय नियम

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

7

1. 300K तथा 600K के  बीच कार्यरत कार्नो इन्जिन का निर्गत कार्य

 है। स्त्रोत से प्रतिचक्र इन्जिन को दी गई ऊष्मा ऊर्जा की

मात्रा है

A. 

B. 

800J /चक्र

1800J /  चक्र 

1000J /  चक्र 

https://dl.doubtnut.com/l/_ldcOLKd2dauB
https://dl.doubtnut.com/l/_paADvNCYnJ0P


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2000J /  चक्र 

1600J /  चक्र 

2.  व  के  बीच कार्नो प्रशीतक का कार्यकारी गुणांक होगा

A. 10

B. 1

C. 9

D. 0

30∘C 0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_paADvNCYnJ0P
https://dl.doubtnut.com/l/_7Q7TCUP2LnsQ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि एक रेफ्रिजरेटर का दरवाजा खोल कर रखा जाये, तो निम्न में से

क्या सत्य है

A. कमरा ठण्डा हो जाएगा

B. कमरा गर्म हो जायगा

C. कमरा या तो ठण्डा हो जायेगा या गर्म

D. कमरा न तो ठण्डा होगा न गर्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7Q7TCUP2LnsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0MkrOXcFrF9B


4. कोई रे फ्रिजरेटर  और  के  बीच कार्य करता है। प्रशीतन

किये जाने वाले स्थान का ताप नियत रखने के  लिये 600 कै लौरी ऊष्मा

को प्रति सेकण्ड बाहर निकालना आवश्यक होता है इसके  लिये आवश्यक

शक्ति चाहिए (  लिजिए)

A. 2.365 W

B. 23.65 W

C. 236.5 W

D. 2365 W

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4∘C 30∘C

1cal = 4.2Joules

https://dl.doubtnut.com/l/_0MkrOXcFrF9B
https://dl.doubtnut.com/l/_L6xcQB2x3r1B
https://dl.doubtnut.com/l/_X2gUJzLTToOT


5. इंजन की दक्षता 100% होने पर सिं क का ताप होगा

A. 0k

B. 300K

C. 273K

D. 400K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एक कार्नो इंजन में स्त्रोत का ताप  तथा उसके  सिं क का ताप 

 है। जब इंजन स्त्रोत से सिं क को  जूल ऊष्मा

927∘C

27∘C 12.6 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_X2gUJzLTToOT
https://dl.doubtnut.com/l/_vyRrKKj1ZWqn


स्थानांतरित करता है, तब इंजन द्वारा कार्य किया जाता है । इस स्थिति में

इंजन द्वारा स्त्रोत से अवशोषित ऊष्मा होगी

A. J

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16.8 × 106

4 × 106J

7.6 × 106J

4.2 × 106J

7. चक्रीय प्रक्रम में, निकाय द्वारा किया गया कार्य

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_vyRrKKj1ZWqn
https://dl.doubtnut.com/l/_W8lyjvwYEj3Z


B. निकाय को दी गई ऊष्मा के  बराबर

C. निकाय को दी गई ऊष्मा से अधिक

D. निकाय को दी गई ऊष्मा पर निर्भर नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. दक्षता  वाला एक ऊष्मा इजिन, कार्नो इंजन की भाँति कार्य

करता है का उपयोग प्रशीतक में करते है। यदि प्रक्रम में सम्पन्न कार्य 10

जूल हो तब कम ताप पर सिं क से अवशोषित ऊर्जा होगी

A. 99J

B. 90J

η =
1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_W8lyjvwYEj3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ACFwGO9E1tLQ


C. 1J

D. 100J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. समतापी प्रक्रम की प्रारम्भिक स्थित ( ) अन्तिम स्थित (

) तक परिवर्तित होती है यदि यह परिवर्तन एक मोल आदर्श

गैस के  लिए हो तो एट्रां पी परिवर्तन होगी

A. शून्य

B. R In T

C. 

P1, V1, T1

P2, V2, T2

RIn
V1

V2

https://dl.doubtnut.com/l/_ACFwGO9E1tLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CK1WxsXw1Oq8


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

RIn
V2

V1

10. निम्न में से सत्य कथन है

A. तापीय प्रतिकर्षित निकाय की कु ल एण्ट्रॉ पी संरक्षित रहती है

B. कार्नो इंजन की दक्षता 100% होती है

C. एक उत्क्रमणीय प्रक्रम में कु ल एण्ट्रॉ पी परिवर्तित नहीं होती है

D. एक अनुत्क्रमणीय प्रक्रम में कु ल एण्ट्रॉ पी घट या बढ़ सकती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CK1WxsXw1Oq8
https://dl.doubtnut.com/l/_UkCLKnbxp7z8


वीडियो उत्तर देखें

11. एक कार्नो इंजन में पहले एक परमाणुक गैस एवं बाद में द्विपरमाणुक

गैस को प्रयुक्त किया जाता है। यदि स्रोत एवं सिं क के  ताप क्रमशः

 एवं  है, एवं इंजन प्रत्येक चक्र में 1000 J ऊष्मा

अवशोषित करता है, तब PV वक्र का क्षेत्रफल होगा

A. 100 J

B. 500 J

C. 300 C

D. 700 J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

411∘C 69∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_UkCLKnbxp7z8
https://dl.doubtnut.com/l/_XJWw6yDioCFf


12. एक कार्नो इंजन परम ताप T पर स्रोत से Q ऊष्मा अवशोषित करता है

एवं परमताप  पर सिं क को ऊष्मा छोड़ता है। सिं क को दी गई ऊष्मा

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T /3

Q/4

Q/3

Q/2

2Q/3

https://dl.doubtnut.com/l/_3oJKeyWZ40Ra


13. एक कार्नो इंजन के  सिं क का ताप  एवं दक्षता 25% है। स्रोत

का ताप है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

227∘C

327∘C

127∘C

27∘C

14. कार्नो इंजन के  स्रोत का ताप 1000K एवं दक्षता 70% है। सिं क का

ताप होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_bwlZeWQUtYAg
https://dl.doubtnut.com/l/_Hw1KoXQXt9SS


A. 300 K

B. 400K

C. 500 K

D. 700 K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. एक कार्नो इंजन में, जब  एवं  है, तब

इसकी दक्षता  है, जब  एवं  है, तब

इसकी दक्षता  है।  का मान है

A. 0.577

T2 = 0∘C T1 = 200∘C

η T1 = 0∘C T2 = − 200∘C

η2 η1 /η2

https://dl.doubtnut.com/l/_Hw1KoXQXt9SS
https://dl.doubtnut.com/l/_fcO2UWzOSmwI


B. 0.733

C. 0.638

D. गणना नहीं की जा सकती

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16.  एवं  ताप के  बीच कार्यरत कार्नो इंजन की दक्षता

है

A. 0.5

B. 0.0075

C. 0.24

27∘C −123∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_fcO2UWzOSmwI
https://dl.doubtnut.com/l/_y5u5qh8GY7mn


D. 0.004

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. एक कार्नो इंजन की दक्षता  है, इसके  सिं क का ताप 50K कम

करने पर दक्षता  हो जाती है। तब सिं क का ताप होगा

A. 325 K

B. 375 K

C. 300 K

D. 350 K

Answer: C

1

5
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_y5u5qh8GY7mn
https://dl.doubtnut.com/l/_eUwM6D4MADZb


वीडियो उत्तर देखें

18. किसी प्रशीतक (रेफ्रिजरेटर) का निष्पादन गुणांक 5 है। यदि फ्रीजर

(प्रशीतक) का भीतरी ताप  है तो प्रशीतक के  बाहर चारों ओर

जहाँ यह ऊष्मा बाहर फें कता है, का तापमान होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−15∘C

41∘C

11∘C

21∘C

37∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_eUwM6D4MADZb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZV2xFD8yluMT


19. ऊष्मा इंजन के  रूप में, किसी कार्नो इंजन की दक्षता  है।

इसका उपयोग एक प्रशीतक इंजन के  रूप में किया जाता है। यदि निकाय

पर किया गया कार्य 10J है तो निचले ताप पर रिजरवायर (कु ड) से

अवशोषित ऊर्जा का मान होगा

A. 99J

B. 90J

C. 1J

D. 100J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

η =
1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_zXILzCvWnsz0


20. एक वैज्ञानिक कहता है. कि  स्रोत व  सिं क के  बीच

कार्यरत उसके  इंजन की दक्षता 26% है, तब

A. a. यह असंभव है

B. b. यह संभव है पर बहुत कम

C. c. यह लगभग संभव है

D. d. आंकड़े पर्याप्त नहीं हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

127∘C 27∘C

21. निम्नलिखित में से कौन-सी प्रक्रिया उत्क्रमणीय है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQpykwEi52br
https://dl.doubtnut.com/l/_2kVh5HHgFs5r


A. विकिरण द्वारा ऊष्मा स्थानान्तरण

B. नाइक्रोम के  तार का विद्युतीय तापन

C. चालन द्वारा ऊष्मा स्थानान्तरण

D. समतापी संपीड़न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. जब सिं क का ताप 500K है, कार्नो इंजन की दक्षता 50% है। स्रोत

का ताप नियत रखकर इंजन की दक्षता 60% करने के  लिए सिं क का

ताप करना होगा

A. 200 K

https://dl.doubtnut.com/l/_2kVh5HHgFs5r
https://dl.doubtnut.com/l/_nnIq1qW7uvGz


B. 400K

C. 600K

D. 800 K

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. कार्नो इंजन भी 100% दक्षता नहीं दे सकता क्योंकि हम

A. विकिरण नहीं रोक सकते

B. आदर्श स्रोत प्राप्त नहीं कर सकते

C. परमशून्य ताप तक नहीं पहुं च सकते

D. घर्षण को समाप्त नहीं कर सकते

https://dl.doubtnut.com/l/_nnIq1qW7uvGz
https://dl.doubtnut.com/l/_pWcA9eC72CTM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. "ऊष्मा स्वयं किसी निम्न ताप की वस्तु से उच्च ताप की वस्तु में

प्रवाहित नहीं हो सकती" यह कथन या परिणाम है

A. ऊष्मागतिकी के  द्वितीय नियम का

B. संवेग संरक्षण का

C. द्रव्यमान संरक्षण का

D. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pWcA9eC72CTM
https://dl.doubtnut.com/l/_MwhWh647svPf


25. कोई कार्नो इंजन किसी ऊष्मा सोत से  पर 

कै लोरी ऊष्मा लेता है, और इसे 27°C के  सिं क को दे देता है इंजन द्वारा

किया गया कार्य है

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

627∘C 3 × 106

4.2 × 106J

8.4 × 106J

16.8 × 106J

https://dl.doubtnut.com/l/_MwhWh647svPf
https://dl.doubtnut.com/l/_yrD1kEGBe7Wz


26. कार्नो चक्र में प्रथम प्रक्रम होता है

A. समतापी प्रसार

B. रुद्धोष्म प्रसार

C. समतापी संपीड़न

D. रुद्धोष्म सम्पीड़न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न में से किस ताप युग्म के  लिए कार्नो इंजन की दक्षता अधिकतम है

A. 80 K, 60 K

https://dl.doubtnut.com/l/_XKvjvHJeLMbB
https://dl.doubtnut.com/l/_TlH2CugQozxm


B. 100 K, 80 K

C. 60 K, 40 K

D. 40 K, 20 K

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. कार्नो इंजन, जो दो तापमानों  तथा  के

बीच कार्य करता है, कानों इंजन की दक्षता होगी

A. 

B. 

C. 

T1 = 500K T2 = 300K

25 %

50 %

40 %

https://dl.doubtnut.com/l/_TlH2CugQozxm
https://dl.doubtnut.com/l/_tgaO9F04IhYV


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

75 %

29. ताप  व  के  बीच कार्यरत एक आदर्श ऊष्मा इंजन की दक्षता 

है। यदि स्रोत व सिं क दोनों के  ताप दोगुने कर दिये जाये, तब नयी दक्षता

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

T1 T2 η

η

2

η

2η

3η

https://dl.doubtnut.com/l/_tgaO9F04IhYV
https://dl.doubtnut.com/l/_rGW6E3DMZpyn


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. एक आदर्श रेफ्रीजरेटर के  फ्रीजर का ताप  है। इंजन का

कार्य गुणांक 5 है। परिवेश (जिसमें ऊष्मा छोड़ी जाती है) का ताप होगा

A. 

B. 325K

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−13∘C

325∘C

39∘C

320∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_rGW6E3DMZpyn
https://dl.doubtnut.com/l/_eQsqMpmRZxZU


31. एक यांत्रिक रेफ्रीजरेटर में, अल्प ताप वाली कु ण्डलियाँ  पर है,

एवं संघनित्र (condenser) का ताप  है। सैद्धान्तिक कार्य गुणांक

है

A. 5

B. 8

C. 6

D. 6.5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23∘C

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_eQsqMpmRZxZU
https://dl.doubtnut.com/l/_AWpoWoPtfx7u


32. एक इंजन  और  तापमान के  दो आशयों

(reservoir) के  बीच कार्य करता है। इंजन की अधिकतम संभावित

दक्षता है

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

727∘C 227∘C

1/2

1/4

3/4

https://dl.doubtnut.com/l/_D1zPGj8YCOlx


33. एक आदर्श गैस ऊष्मा इंजन कानों चक्र में  तथा  के

बीच कार्यरत है। यह उच्च ताप पर  कै लोरी ऊष्मा अवशोषित

करता है। कार्य में परिवर्तित ऊष्मा का मान है

A.  cal

B.  cal

C.  cal

D.  cal

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

227∘C 127∘C

6 × 104

2.4 × 104

6 × 104

1.2 × 104

4.8 × 104

34. यदि जल से बर्फ  का घन तैयार करते है तो जल की एण्ट्रा पी

https://dl.doubtnut.com/l/_iuVxrFk3s97r
https://dl.doubtnut.com/l/_gPs1OfT526nO


A. परिवर्तित नहीं होगी

B. बढ़ेगी

C. घटेगी

D. बढ़ना व घटना प्रक्रम पर निर्भर करेगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि T ताप पर निकाय को उत्क्रमणीय रूप से ऊष्मा प्रदान की जाती

है तथा T' ताप पर उत्क्रमणीय रूप से Q' ऊष्मा प्राप्त की जाती है, तब

निम्न में सत्य है

A. − = 0
Q

T

Q'

T

https://dl.doubtnut.com/l/_gPs1OfT526nO
https://dl.doubtnut.com/l/_CAtNujdloYoi


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− > 0
Q

T

Q'

T

− < 0
Q

T

Q'

T

− = प्रक्रम की आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन
Q

T

Q'

T

36. स्त्रोत तथा सिं क के  ताप क्रमशः  व  के  लिये कानो ऊष्मा इंजन

की दक्षता 0.5 होती है। एक अन्य कार्नो ऊष्मा इंजन की दक्षता 0.5 हो,

तब दूसरे इंजन के  लिये स्त्रोत व सिं क के  ताप क्रमशः होंगे

A. 

B. 

T1 T2

2T1, 2T2

2T1,
T2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CAtNujdloYoi
https://dl.doubtnut.com/l/_7caB5S4sZqvB


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T1 + 5, T2 − 5

T1 + 10, T2 − 10

37. कार्नो चक्र का निम्नलिखित में से कौनसा क्रम उत्क्रमणीय प्रक्रम है

A. समतापीय प्रसार, स्थिरौष्म प्रसार, समतापीय संपीड़न और

स्थिरौष्म संपीड़न

B. समतापीय संपीड़न, स्थिरौष्म प्रसार, समतापीय प्रसार और

स्थिरोष्म संपीड़न

https://dl.doubtnut.com/l/_7caB5S4sZqvB
https://dl.doubtnut.com/l/_aGLsz8jDQBkB


C. समतापीय प्रसार, स्थिरौष्म संपीड़न, समतापीय संपीड़न और

स्थिरौष्म प्रसार

D. स्थिरौष्म प्रसार, समतापीय प्रसार, स्थिरौष्ण संपीड़न और

समतापीय संपीड़न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. एक प्रशीतक का कार्य गुणांक  है, यह 200 J ऊष्मा स्त्रोत को देता

है। कार्यकारी पदार्थ पर किया गया कार्य होगा

A. a. 

B. b. 100J

1

3

J
100

3

https://dl.doubtnut.com/l/_aGLsz8jDQBkB
https://dl.doubtnut.com/l/_ymguiW6DfEyQ


C. c. 

D. d. 150J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

J
200

3

39. निम्नलिखित में से असत्य कथन का चयन कीजिए 

S1 : ऊष्मा इंजन की दक्षता 1 हो सकती है किन्तु प्रशीतक का कार्य

गुणांक अनंत कभी नहीं हो सकता। 

S2 : ऊष्मागतिकी का प्रथम निकाय मूलतः ऊर्जा संरक्षण का सिद्धान्त है।

S3 : ऊष्मागतिकी का द्वितीय नियम, प्रथम नियम से सम्बन्धित घटनाओं

की व्याख्या नहीं करता। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ymguiW6DfEyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_F8CxET3hb79w


S4 : वह प्रक्रम सम्भव नहीं है, जिसका मुख्य परिणाम ठं डी वस्तु से ऊष्मा

का स्थानान्तरण गर्म वस्तु पर हो।

A. S1

B. S2

C. S3

D. S4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. तापमान  एवं  के  बीच कार्य कर रहे एक कार्नो इंजन की दक्षता

 है। जब  को 62 K से घटा दिया जाता है, तब इसकी दक्षता बढ़कर 

 हो जाती है। तब, क्रमश:  एवं  हैं

T1 T2

1

6
T2

1

3
T ,1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_F8CxET3hb79w
https://dl.doubtnut.com/l/_gqrktLNzzvPo


A. 372 K एवं 310 K

B. 372 K एवं 330 K

C. 330 K एवं 268 K

D. 310 K एवं 248 K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. आदर्श ऊष्मा इंजिन को 200 cal ऊष्मा प्रदान करने पर यह 150 cal

ऊष्मा निष्कासित करता है। यदि स्त्रोत का ताप 400 K हो, तब सिं क का

ताप होगा

A. 300 K

https://dl.doubtnut.com/l/_gqrktLNzzvPo
https://dl.doubtnut.com/l/_pvAISBG4zOTj


B. 200 K

C. 100 K

D. 50K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. एक कार्नो इन्जिन, जिसकी दक्षता 40% है, 500K के  तापमान पर

अनुरक्षित एक स्रोत से ऊष्मा लेता है। यह इच्छा की जाती है कि एक

इन्जिन की दक्षता 60% हो। तब, उसी निष्कास (सिं क) तापमान के  लिये

स्रोत का तापमान होना चाहिए

https://dl.doubtnut.com/l/_pvAISBG4zOTj
https://dl.doubtnut.com/l/_PsXp5OywPLys


A. एक कार्नो इन्जिन की दक्षता 50% से अधिक नहीं बनायी जा

सकती है

B. 1200K

C. 750K

D. 600K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. किसी शीतलक (रेफ्रिजरेटर) के  भीतर का ताप  है। और कमरे

का ताप  है। आदर्श अवस्था में प्रति जूल विद्युत ऊर्जा के  व्यय होने

पर कमरे को स्थानान्तरित ऊष्मा का मान होगा

t∘
2 C

t∘
1 C

https://dl.doubtnut.com/l/_PsXp5OywPLys
https://dl.doubtnut.com/l/_LHZm7dufjWSU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t1 + t2

t1 + 273

t1

t1 − t2

t1 + 273

t1 − t2

t2 + 273

t1 − t2

44. जल के  गलनांक और क्वथनांक के  बीच कार्यरत किसी आद ऊष्मा

इंजन की दक्षता होती है

A. 0.268

B. 0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_LHZm7dufjWSU
https://dl.doubtnut.com/l/_0Ls2rOur5zCl


Critical Thinking

C. 0.0625

D. 0.125

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. नियत दाब पर जब आदर्श द्विपरमाणविक गैस को गर्म किया जाता है तो

ऊर्जा का वह भाग जो आन्तरिक ऊर्जा वृद्धि में प्रयुक्त होता है, कु ल ऊर्जा

का है

A. 2/5

https://dl.doubtnut.com/l/_0Ls2rOur5zCl
https://dl.doubtnut.com/l/_6kb582ihTEPQ


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3/5

3/7

5/7

2. 1 सेमी  जल उसके  क्वथनांक पर 450 कै लोरी ऊष्मा का अवशोषण

करके  1671 सेमी  वाष्प में बदल जाता है। यदि वायुमण्डलीय दाब 

 न्यूटन  मी तथा ऊष्मा का यांत्रिक तुल्यांक 4.19

जूल  कै लोरी तो इस प्रक्रिया में अंतर-आण्विक बलों के  विरुद्ध खर्च की

गई ऊर्जा का मान होगा

A. 540 कै लोरी

3

3

= 1.013 × 105 /

/

https://dl.doubtnut.com/l/_6kb582ihTEPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tN9VwekLLiun


B. 40 कै लोरी

C. 500 कै लोरी

D. शुन्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक द्वि-परमाण्विक आदर्श गैस को कार्नो इंजन में कार्यकारी पदार्थ

प्रयुक्त किया जाता है। चक्र के  स्थिरौष्म प्रसार वाले भाग में गैस का

आयतन V से 32 V हो जाता है। इंजन की दक्षता है

A. 0.25

B. 0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_tN9VwekLLiun
https://dl.doubtnut.com/l/_vHaHumqFgvpO


C. 0.75

D. 0.99

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. ऊष्मारोधी दीवारों वाले एक दृढ़ पात्र में 100  प्रतिरोध की कु ण्डली

लगी है जिसमें 1A की धारा प्रवाहित हो रही है। 5 मिनट पश्चात् आन्तरिक

ऊर्जा में परिवर्तन होगा

A. 0 kJ

B. 10 kJ

C. 20 kJ

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_vHaHumqFgvpO
https://dl.doubtnut.com/l/_6dtuGRTEDc3x


D. 30 kJ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. एक एकपरमाणुक आदर्श गैस प्रारम्भिक ताप  पर, एक पिस्टन युक्त

सिलिण्डर में भरी है। पिस्टन को अचानक स्वतंत्र करके  गैस को रुद्घोष्म

रूप से  ताप तक प्रसारित होने देते हैं यदि सिलिण्डर में, गैस के  प्रसार

से पहले एवं बाद में गैस स्तम्भों की लम्बाईयाँ क्रगशः  तथा  हैं, तब 

 का गान है

A. 

B. 

C. 

T1

T2

L1 L2

T1 /T2

( )
2 / 3

L1

L2

L1

L2

L2

L1

https://dl.doubtnut.com/l/_6dtuGRTEDc3x
https://dl.doubtnut.com/l/_hCzTQOWbJw70


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
2 / 3

L2

L1

6. एक बन्द खोखले सिलिण्डर में  ताप पर गैस भरी है एवं इसके

साथ कु चालक, भारहीन तथा नगण्य मोटाई का पिस्टन भी मध्य में जुड़ा

है। गैस को  तक गर्म किया जाता है तो पिस्टन 5cm विस्थापित

हो जाता है। खोखले सिलिण्डर की लम्बाई है

A. 13.65 cm

B. 27.3 cm

C. 38.6 cm

0∘C

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_hCzTQOWbJw70
https://dl.doubtnut.com/l/_xsgPTTUx6oEI


D. 64.6 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. दाब को नियत रखते हुये एक एकपरमाणुक गैस को Q ऊष्मा बहुत

धीमे-धीमे दी जाती है। गैस द्वारा किया गया कार्य होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Q
2

3

Q
3

5

Q
2

5

Q
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_xsgPTTUx6oEI
https://dl.doubtnut.com/l/_cl4JCzQhztSj


वीडियो उत्तर देखें

8. एक गैस मिश्रण में 2 मोल ऑक्सीजन और 4 मोल आर्गन तापमान T

पर है। कम्पन ऊर्जा को नगण्य मानने पर इस मिश्रण की कु ल आंतरिक

ऊर्जा है

A. 4 RT

B. 15 RT

C. 9 RT

D. 11 RT

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cl4JCzQhztSj
https://dl.doubtnut.com/l/_AJIW7rV5Cdwm


9. एक आदर्श गैस समतापीय रूप से आयतन  से  तक फै लती है

एवं बाद में पुनः प्रारम्भिक आयतन  तक रुद्धोष्म रूप से संपीड़ित होती

है। प्रारम्भिक एवं अंतिम दाब के  मान  एवं  हैं तथा किया गया कु ल

कार्य W है, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V1 V2

V1

P1 P3

P3 > P1, W > 0

P3 < P1, W < 0

P3 > P1, W < 0

P3 = P1, W = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_T07gWlSdSyqK


10. जष  की 1kg बर्फ   के  जल में परिवर्तित होती है तो इसकी

एन्ट्रॉ पी में परिणामी परिवर्तन होगा (यदि बर्फ  की गुप्त ऊष्णा

 हो)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 0∘C

80cal / ∘C

293cal /K

273cal /K

8 × 104cal /K

80cal /K

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2YoJjjSGERZ


11. एक रबर के  गुब्बारे में दो मोल आदर्श हीलियम गैस  पर है।

गुब्बारा पूरी तरह फै ल सकता है और उसमें फै लने में कोई ऊर्जा खर्च नहीं

होती, ऐसा मान लें । गुब्बारे में गैस का तापमान धीरे-धीरे   कर

दिया जाता है, तब उसका तापमान बढ़ाने में खर्च हुई ऊष्मा लगभग

कितनी है (  लें)

A. 62J

B. 104J

C. 124J

D. 208J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30∘C

35∘C

R = 8.31J /mol. K

https://dl.doubtnut.com/l/_yOkMMEHqT5vy
https://dl.doubtnut.com/l/_WQEoQHqaGnhY


12. आदर्श गैस चार ऊष्मागतिक अवस्थाओं से गुजरते हुये चक्रीय प्रक्रम

पूरा करती है। प्रत्येक अवस्था में ऊष्मा की मात्रा (Q) तथा कार्य (W) है 

. गैस द्वारा किये गये कु ल कार्य तथा गैस द्वारा अवशोषित कु ल ऊष्मा का

अनुपात  है। x तथा  के  मान क्रमशः हैं

A. a. 500,75%

B. b. 700, 10.5%

C. c. 1000, 21%

D. d. 1500, 15%

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Q1 = 6000J, Q2 = − 5500J, Q3 = − 3000J, Q4 = 3500J

W1 = 2500J, W2 = − 1000J, W3 = − 1200J, W4 = xJ

η η

https://dl.doubtnut.com/l/_WQEoQHqaGnhY


13. दो सिलिण्डर A तथा B में समान मात्रा में द्विपरमाण्विक गैस 300 K

तापक्रम पर भरी है। A का पिस्टन गति हेतु स्वतंत्र है जबकि B का पिस्टन

स्थिर है। दोनों सिलिण्डरों में ऊष्मा की समान मात्रा दी जाती है। A की

गैस का ताप 30 K बढ़ जाता है तब B की गैस के  तापक्रम में वृद्धि होगी

A. 30K

B. 18K

C. 50K

D. 42K

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WQEoQHqaGnhY
https://dl.doubtnut.com/l/_IJuCK2YbGSkO
https://dl.doubtnut.com/l/_mP8qOPaMQ9KR


14. एक कार्नो इंजन, जिसका निम्न ताप का स्त्रोत  पर है, की दक्षता

50% है। इसकी दक्षता को 70% तक बढ़ाना चाहते हैं। उच्च तापमान

आशय (reservoir) का तापमान कितना बढ़ाया जाना चाहिए।

A. 840 K

B. 280 K

C. 560 K

D. 380 K

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_mP8qOPaMQ9KR


15. एक आदर्श गैस इस प्रकार प्रसारित होती है कि इसका दाब व

आयतन नियम  नियतांक का पालन करते हैं। इस प्रक्रम में गैस

हो जायेगी

A. गर्म

B. ठण्डी

C. न गर्म न ठण्डी

D. पहले गर्म फिर ठण्डी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PV 2 =

https://dl.doubtnut.com/l/_H4BDF1a7yO1e


16. दो का! इंजन A व B को एक के  बाद एक काम में लिये जाते हैं। प्रथम

इंजन A  के  स्रोत से ऊष्मा लेता है तथा इसे  के

सिं क को विसर्जित करता है। द्वितीय इंजन B प्रथम इंजन द्वारा विसर्जित

ऊष्मा को प्राप्त करता तथा  के  अन्य सिं क को विसर्जित

करता है। यदि दोनों इंजनों द्वारा किया गया कार्य समान हो, तो  का

मान होगा

A. 100K

B. 300K

C. 550K

D. 700K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

T1 = 800K T2K

T3 = 300K

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_Emi1xYJ44Dtl


17. जब जल को  के  दाब पर उबाला जाता है तो वह 1cc

जल से 1681 cc भाप में परिवर्तित हो जाता है। तब निकाय की आंतरिक

ऊर्जा में वृद्धि होगी (वाष्पन की गुप्तऊष्मा , 1 calorie

(कै लोरी) = 4.2 J)

A. a. 300 cal

B. b. 500 cal

C. c. 225 cal

D. d. 600 cal

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

105Nm− 2

= 540calg− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Emi1xYJ44Dtl
https://dl.doubtnut.com/l/_S9tj7vuQW2iX
https://dl.doubtnut.com/l/_iZWXLabos4Cu


18.  पर 100 ग्राम बर्फ   पर बाल्टी में रखें पानी में डालने पर

जब वह पिघलती है तब एन्ट्रॉ पी में परिवर्तन होगा (यह मानते हुए कि पानी

का ताप परिवर्तित नहीं होता)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 50∘C

−4.5cal /K

+4.5cal /K

+5.4cal /K

−5.4cal /K

https://dl.doubtnut.com/l/_iZWXLabos4Cu


19. एक अभियन्ता (Engineer) एक ऐसे इंजन बनाने का दावा करता है

जो  ईधन खपत के  साथ 10 kW शक्ति देता है। ईधन का कै लोरिक

मान  है। अभियन्ता का दावा

A. वैध (valid) है

B. अवैध (invalid) है

C. इंजन के  डिजाइन पर निर्भर करता है

D. लोड़ पर निर्भर करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1g/s

2kcal /g

https://dl.doubtnut.com/l/_A0nOfKQWngP5


20. एक कार्नो इंजन के  ( ) का मान  है। यदि सिं क का ताप 

 से घटाते हैं, तो इस अनुपात का मान दुगुना हो जाता है तो सिं क

तथा स्रोत के  ताप क्रमशः होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

W /Q 1/6

62∘C

80∘C, 37∘C

95∘C, 28∘C

90∘C, 37∘C

99∘C, 37∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_T2dUVMwlvApq


21. एक गैस का दाब एवं आयतन क्रमश: P एवं V है। इसे पहले

समतापीय रूप से 4V आयतन तक प्रसारित किया गया है तथा फिर

रुद्धोष्म रूप से V आयतन तक संपीडित किया जाता है, तो गैस का

अन्तिम दाब होगा (दिया है )

A. 1P

B. 2P

C. 4P

D. 8P

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

γ = 3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_6KLAHkkDt0oG


22. सामान्य दाब ( ) और  ताप पर 0.1g

जल के  नमूने को  की भाप में परिवर्तित करने के  लिए 54cal

कै लोरी ऊष्मा ऊर्जा की आव यकता होती है। यदि उत्पन्न भाप का आयतन

167.1cc है, तो इस नमूने की आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन है

A. 104.3 J

B. 208.7 J

C. 42.2 J

D. 84.5 J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.013 × 105Nm− 2 100∘C

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_193549EwgmhW


23. एकपरमाणुक आदर्श गैस के  आधे मोल को 1 atm के  नियत दाब पर

 से  तक गर्म करते हैं। इस गैस द्वारा किये गये कार्य का

सन्निकट मान होगा (दिया है : )

A. 73 J

B. 291 J

C. 581 J

D. 146 J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 90∘C

R = 8.31J /mol. K

https://dl.doubtnut.com/l/_jO0JxjL3JIlY


24. तीन कार्नो इंजन श्रेणीक्रम में तापमान के  एक गर्म ऊजा भण्डार तथा

 तापमान के  एक ठण्डे ऊष्मा भण्डार के  बीच लगे हैं (चित्र देखिये) ।

चित्रानुसार दिखाये अनुसारा  तथा तापमान के  दो और ऊष्मा

भण्डार है यहाँ  हैं। तीनों इंजन बराबर क्षमता के

होंगे, यदि 

T1

T2 T3

T1 > T2 > T3 > T4

https://dl.doubtnut.com/l/_h5EbPMVreHvZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T2 = (T 2
1 T4)

1 / 3
, T3 = (T1T

2
4 )

1 / 3

T2 = (T1T
2

4 )
1 / 3

, T3 = (T 2
1 T4)

1 / 3

T2 = (T 3
1 T4)

1 / 4
, T3 = (T1T

3
4 )

1 / 4

T2 = (T1T4)1 / 2, T3 = (T 2
1 T4)

1 / 3

25. कमरे के  ताप पर एक दृढ़ द्विपरमाणुक आदर्श गैस एक रूद्घोष्म

प्रक्रम से गुजरती है। इस प्रक्रम के  लिए तपमान और आयतन में

 नियतांक सम्बन्ध है तो x होगा

A. 

TV x =

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_h5EbPMVreHvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Jz8pQScUnTJ8


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

5

2

3

3

5

26. एक प्रक्रम में, एक आदर्श एकपरमाणुक गैस के  एक मोल का आयतन

व तापमान, सम्बन्ध VT = K द्वारा बदलता है, जहाँ कि K एक नियतांक है।

इस प्रक्रिया में गैंस का तापमान  बढ़ जाता है। गैस द्वारा अवशोषित

ऊष्मा का मान है (R एक गैस स्थिरांक है)

A. 

ΔT

RΔT
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Jz8pQScUnTJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_kRHZYNBXNyMF


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

RΔT
3

2

KRΔT
1

2

ΔT
2K
3

https://dl.doubtnut.com/l/_kRHZYNBXNyMF


27. एक गैंस के  लिए दिए गए चक्रिय प्रक्रम CAB में किया गया कार्य 

A. 1 J

B. 5 J

C. 10 J

D. 30 J

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_AwwOvjxXltN2


वीडियो उत्तर देखें

28. गैस से भरे हुए एक बन्द ऊर्ध्वाधर बेलनाकार बर्तन को, एक

घर्षणहीन एवं नगण्य मोटाई के , m द्रव्यमान के  पिस्टन से दो भागों में

बाँटते हैं। पिस्टन बेलन की लम्बाई के  अनुदिश चलने को स्वतंत्र है। पिस्टन

के  ऊपर बेलन की लम्बाई  और पिस्टन के  नीचे की लम्बाई  इस

प्रकार है कि  है। बेलन के  प्रत्येक भाग में एक आदर्श गैस के  n

मोल समान तापमान T पर हैं। यदि पिस्टन स्थायी है तो इसके  द्रव्यमान m,

का मान होगा (R सार्वत्रिक गेस नियतांक तथा g गुरूत्वीय त्वरण है)

A. 

B. 

C. 

D. 

l1 l2

l1 > l2

[ + ]
nRT

g

1

l2

1

l1

[ ]
nRT

g

l1 − l2

l1l2

[2 ]
RT

g

l1 + l2

l1l2

[ ]
RT

g

l1 − 3l2
l1l2

https://dl.doubtnut.com/l/_AwwOvjxXltN2
https://dl.doubtnut.com/l/_2CesLcEA7yOF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. दो एकसमान बीकर A एवं B में दो भिन्न द्रवों के  समान आयतन

 तापमान पर रखे हैं और ठं डा होने के  लिए छोड दिए गये हैं। A में

द्रव का घनत्व  है और विशिष्ट ऊष्मा 

 जबकि B में द्रव का घनत्व  हैं और

विशिष्ट ऊष्मा  है। निम्नलिखित में से कौन-सा ग्राफ

तापमान का समय के  साथ परिवर्तन विधिवत् प्रदर्शित करता है (दोनों

बीकरों की उत्सर्जकता एकसमान मान लें)

A. 

60∘C

8 × 102kg/m3

2000Jkg− 1K − 1 103kgm3

4000Jkg− 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2CesLcEA7yOF
https://dl.doubtnut.com/l/_5UFhmcuySZrd


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30.  पर 150 g पानी को ऊष्मीय विलग पात्र में रखा गया है। पात्र

से वायु को रूद्धोष्म प्रक्रम द्वारा निष्कासित करते हैं। पानी का एक भाग

बर्फ  में तथा शेष  की वाष्प में परिवर्तित हो जाता है। वाष्पित पानी के

0∘C

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_5UFhmcuySZrd
https://dl.doubtnut.com/l/_Elgi9EPSEKeZ


द्रव्यमान का निकटतम मान होगा 

(पानी के  वाष्पीकरण की गुप्त ऊष्मा  और

पानी के  गलन की गुप्त ऊष्मा )

A. 130g

B. 35g

C. 20 g

D. 150g

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= 2.10 × 106Jkg− 1

= 3.36 × 105Jkg− 1

31. दिये गये चित्र में चार प्रक्रम, समआयतनिक, सनदाबीय, समतापीर

तथा रूद्धोष्म, दिखाये गये हैं। इस ग्राफों का इसी क्रम में सही निर्दिष्ट है 

https://dl.doubtnut.com/l/_Elgi9EPSEKeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Sj7BC5opwLhy


A. d a c b

B. a d c b

C. a d b c

D. d a b c

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sj7BC5opwLhy


32. दिये गये चित्र में दो प्रक्रियाओं A व B को एक गैस के  लिये दिखाया

है। यदि  व  इन प्रक्रियाओं के  दौरान शोषित ऊष्माएँ  तथा 

 व  गैस की आंतरिक ऊर्जा के  परिवर्तन हैं, तो 


A. 

B. 

ΔQA ΔQB

ΔUA ΔUB

ΔQA = ΔQB, ΔUA = ΔUB

ΔQA > ΔQB, ΔUA = ΔUB

https://dl.doubtnut.com/l/_Sj7BC5opwLhy
https://dl.doubtnut.com/l/_tc6ho5M1NqOJ


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔQA > ΔQB, ΔUA > ΔUB

ΔQA < ΔQB, ΔUA < ΔUB

33. एक नियत आयतन ऊष्मा धारिता  की आदर्श गैस के  n मोल का

समदाबीय प्रसार किसी आयतन से होता है। प्रक्रिया में किये गये कार्य का

दी गई ऊष्मा से अनुपात है

A. 

B. 

C. 

CV

4nR

CV − nR

nR

CV − nR

nR

CV + nR

https://dl.doubtnut.com/l/_tc6ho5M1NqOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_yuC6kBeiY7PY


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4nR

CV + nR

34. दृढ़ अणुओं वाली एक द्विपरमाणुक गैस को जब Q ऊष्मा नियत

आयतन पर दी जाती है तो उसके  तापमान में  की वृद्धि होती है। इसी

तापमान वृद्धि को नियत दाब पर सुनिश्चित करने के  लिये आवश्यक ऊष्मा

होगी

A. 

B. 

C. 

ΔT

Q
7
5

Q
3

2

Q
5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_yuC6kBeiY7PY
https://dl.doubtnut.com/l/_dVpiRFsXhCVZ


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Q
2

3

35. एक आदर्श गैस का एक मोल एक ऐसे प्रक्रम गुजरता है जिसमें दाब

तथा आयतन सूत्र  से सम्बन्धित हैं। यहाँ 

 तथा  नियतांक हैं। यदि गैस का आयतन  से  होता है तो

इसके  तापमान का बदलाव होगा

A. 

B. 

C. 

P = P0[1 − ( )
2

]
1

2
V0

V

P0 V0 V0 2V0

1

2
P0V0

R

3

4
P0V0

R

5

4
P0V0

R

https://dl.doubtnut.com/l/_dVpiRFsXhCVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_xf4xBCDc5gDl


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4
P0V0

R

36. एक आदर्श गैस को, चित्र में दर्शाये गये अनुसार चक्रीय प्रक्रम abca

से गुजारा जाता है। ca पथ के  अनुदिश गैस की आन्तरिक ऊर्जा में

परिवर्तन -180 J है। ab पथ के  अनुदिश, गैस 250 J ऊष्मा अवशोषित

करती है तथा bc पथ के  अनुदिश, गैस 60 J ऊष्मा अवशोषित करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_xf4xBCDc5gDl
https://dl.doubtnut.com/l/_XzpP3OjkHDg0


तो. पथ abc के  अनुदिश, गैस द्वारा किया गया कार्य है 

A. 100 J

B. 120 J

C. 140 J

D. 130 J

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_XzpP3OjkHDg0


वीडियो उत्तर देखें

37. कृ ष्ण पिण्ड द्वारा 206 K ताप पर उत्सर्जित अधिकतम ऊर्जा के  संगत

तरंगदैर्ध्य होगा

A. 12 माइक्रॉन

B. 10 माइक्रॉन

C. 14 माइक्रॉन

D. 11 माइक्रॉन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XzpP3OjkHDg0
https://dl.doubtnut.com/l/_kgZOi8Hnsl9V


38. एक दृढ़ अणुओं वाली द्विपरमाणुक गैस का जब नियत दाब पर प्रसार

होता है तो वह 10 J कार्य करती है। इस प्रक्रम में गैस द्वारा अवशोषित

ऊष्मा का मान होगा

A. 35 J

B. 40 J

C. 25 J

D. 30 J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QF3KyjBnIMdu


Graphical Questions Objective Questions

39. निम्नलिखित में से किस एक प्रक्रिया में, किस निकाय द्वारा न तो ऊष्मा

का अवशोषण होता है और न ही ऊष्मा विमुक्त होती है

A. समतापीय

B. एडियाबेटिक (रूद्धोष्म)

C. समदाबीय

D. आइसोकोरिक(समआयतनिक)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mM71Du9eCzhu


1. किसी गैस की अवस्था A से B तक चित्रानुसार प्रक्रम I तथा II के

अनुसार परिवर्तित होती है तो आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन क्रमशः 

तथा  है तब 


A. 

B. 

C. 

D.  एवं  के  बीच सम्बन्ध निर्धारित नहीं किया जा सकता

है

ΔU1

ΔU2

ΔUII > ΔUI

ΔUII < ΔUI

ΔUII = ΔUI = 0

ΔUII ΔUI

https://dl.doubtnut.com/l/_WVcetcJJXmmw


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

2. एक ऊष्मागतिकी निकाय को चक्र PQRSP के  चारों ओर से ले जाया

जाता है। निकाय द्वारा किया गया कु ल कार्य है 

A. 20 J

B. -20 J

C. 400 J

https://dl.doubtnut.com/l/_WVcetcJJXmmw
https://dl.doubtnut.com/l/_1PbZvsVYfPQX


D. -374 J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. आदर्श गैस के  विभिन्न प्रक्रमों के  लिए दाब तथा आयतन का ग्राफ

प्रदर्शित है। ग्राफ में वक्र OC प्रदर्शित करता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_1PbZvsVYfPQX
https://dl.doubtnut.com/l/_mN2S4tRvkuIc


A. समआयतनिक प्रक्रम

B. समतापीय प्रक्रम

C. समदाबीय प्रक्रम

D. रूद्धोष्म प्रक्रम

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न PV आरेख में सात वक्र प्रदर्शित हैं जिन्हें ऊर्ध्वाधर रेखा द्वारा जोड़ा

गया है। किन दो वक्रों से मिलकर बने बन्द लूप में गैस द्वारा किया गया

https://dl.doubtnut.com/l/_mN2S4tRvkuIc
https://dl.doubtnut.com/l/_U3FwQaE3hk4A


कार्य अधिकतम होगा 

A. ac

B. cg

C. af

D. cd

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U3FwQaE3hk4A


5. दिखाये गये P-V आरेख के  अनुसार आदर्श गैस को तीन विभिन्न प्रक्रमों

द्वारा स्थिति से स्थिति B तक ले जाया जाता है 

 

यदि इन तीन प्रक्रमों में, गैस द्वारा अवशोषित ऊष्मा क्रमश:  तथा 

 और आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन  तथा  हो तो

A.  तथा 

B.  तथा 

Q1, Q2

Q3 ΔU1, ΔU2 ΔU3

Q1 > Q2 > Q3 ΔU1 = ΔU2 = ΔU3

Q3 > Q2 > Q1 ΔU1 = ΔU2 = ΔU3

https://dl.doubtnut.com/l/_SL1uCCfVsYh8


C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

Q1 = Q2 = Q3 ΔU1 > ΔU2 > ΔU3

Q1 > Q2 > Q3 ΔU1 > ΔU2 > ΔU3

6. नियत ताप पर एक आदर्श गैस के  लिए 

का P के  साथ परिवर्तन निम्न ग्राफ द्वारा प्रदर्शित होता है

A. 

B. 

β = − (dV /dP ) /V

https://dl.doubtnut.com/l/_SL1uCCfVsYh8
https://dl.doubtnut.com/l/_JL73RggQ5Hkv


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JL73RggQ5Hkv


7. दर्शाये गये (V-T) आरेख में दाब  तथा  के  बीच क्या संबंध है 


A. निर्धारित नहीं किया जा सकता

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडि यो दे खें

P1 P2

P2 = P1

P2 > P1

P2 < P1

https://dl.doubtnut.com/l/_BZwyu1cSR5JV


वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र में, रद्धोम प्रक्रम में दो गैसों के  लिए P-V आरेख दिखाये गये हैं।

वक्र 1 व 2 क्रमशः किसके  संगत है 

A. He एवं 

B.  एवं He

C. He एवं Ar

O2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_BZwyu1cSR5JV
https://dl.doubtnut.com/l/_biuzysxXIsXV


D.  एवं 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

O2 N2

9. हीलियम गैस एक चक्र ABCDA से गुजरती है। ABCDA दो

समआयतन और दो समदाब रेखाओं से बना है जैसा कि चित्र में दर्शाया

गया है। इस चक्र की दक्षता है (यह मान लें कि गैस लगभग आदर्श गैस है)

https://dl.doubtnut.com/l/_biuzysxXIsXV
https://dl.doubtnut.com/l/_4hpiJ4oadQgU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

15.40 %

9.10 %

10.50 %

12.50 %

10. चित्र में एक आदर्श गैस का कार्नो-चक्र प्रदर्शित किया गया है। माना

कि प्रक्रमों  तथा  के  दौरान निकाय

द्वारा किए गये कार्य क्रमश:  तथा  है।

तब निम्न संबंधो पर विचार कीजिए 

a → b, b → c, c → d d → a

Wa→ b, Wb→ c, Wc→ d Wd→ a

https://dl.doubtnut.com/l/_4hpiJ4oadQgU
https://dl.doubtnut.com/l/_5CcHd9QIKM2O


 

(1)  


(2)  


(3)  


(4)  


निम्न में से कौन स` संबंध सत्य हैं

A. के वल 1 और 3

Wa→ b + Wb→ c + Wc→ d + Wd→ a > 0

Wa→ b + Wb→ c + Wc→ d + Wd→ a < 0

Wa→ b + Wc→ d > 0

Wb→ c + Wd→ a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5CcHd9QIKM2O


B. के वल 3 और 4

C. के वल 1, 3 और 4

D. के वल 2, 3 और 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. एक ऊष्मागतिक निकाय के  लिए P-V वक्र चित्र में प्रदर्शित किया गया

है। प्रक्रम  में निकाय द्वारा किया गया कार्य 50 J है, एवं

इसके  द्वारा ली गई ऊष्मा 20 कै लोरी है। A तथा c के  बीच आन्तरिक

A → B → C

https://dl.doubtnut.com/l/_5CcHd9QIKM2O
https://dl.doubtnut.com/l/_Xhj584EGkOao


ऊर्जा में परिवर्तन है 

A. 34 J

B. 70 J

C. 84 J

D. 134 J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xhj584EGkOao


12. एक आदर्श गैस को चित्र मे दिखाये गये चक्र

, से होकर ले जाया जाता है। यदि चक्र के  दौरान

गैस को दी गई कु ल ऊष्मा 5 J है तो गैस द्वारा  प्रक्रम में किया

गया कार्य है 

A. -5 J

B. -10 J

C. -15 J

A → B → C → A

C → A

https://dl.doubtnut.com/l/_Xhj584EGkOao
https://dl.doubtnut.com/l/_0qJR1qnw9pSt


D. -20 J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. एक आदर्श गैस, प्रारंभिक अवस्था A से अन्तिम अवस्था B को

निम्नलिखित दो प्रक्रमों से होकर जाती है। पहले इसके  आयतन का V से

3V तक समतापीय रूप से प्रसार होता है। फिर, स्थिर दाब पर इसका

आयतन 3V से V तक कम किया जाता है तो, इन दो प्रक्रमों को निरूपित

करने के  लिये सही P-V आरेख है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_0qJR1qnw9pSt
https://dl.doubtnut.com/l/_LDqoO9uqnM4q


B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LDqoO9uqnM4q


14. किसी ऊष्मा गतिक निकाय को आरेख में दिखाये गये अनुसार ABCD

चक्र से गुजारा जाता है। इस चक्र में गैस द्वारा निकाली गई ऊष्मा का मान

होगा 

A. 2 PV

B. 4 PV

C.  PV

D. PV

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_T8dcsUy83nXp


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. एक चक्रीय प्रक्रम ABCD के  लिए P-V वक्र को दिखाया गया है। नीचे

दिए गये विकल्पों में से कौन इसी प्रक्रम को दर्शाता है 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_T8dcsUy83nXp
https://dl.doubtnut.com/l/_rxmTGHN38dch


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rxmTGHN38dch


16. एक गैस का कार्नो चक्र (उक्रमणीय) दाब-आयतन वक्र के  द्वारा आरेख

में प्रदर्शित किया गया है। 

निम्नलिखित कथनों पर विचार करें 

I. क्षेत्रफल ABCD = गैस पर किया गया कार्य 

II. क्षेत्रफल ABCD = कु ल अवशोषित ऊष्मा 

III. चक्रण में आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन = 0 

इनमें से कौन सत्य है 

A. के वल I

https://dl.doubtnut.com/l/_JVqrGTo4EmS8


B. के वल II

C. II एवं III

D. I, II एवं III

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. आरेख में किसी उत्क्रमणीय इंजन चक्र का ताप-ऐन्ट्रॉ पी आरेख दर्शाया

गया है। इसकी दक्षता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_JVqrGTo4EmS8
https://dl.doubtnut.com/l/_aNi0dASBPcVD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

1/3

2/3

1/2

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_aNi0dASBPcVD
https://dl.doubtnut.com/l/_slYwXvGRD9Zl


18. द्विपरमाणुक आदर्श गैस का एक मोल चक्रीय प्रक्रिया ABC से गुजरता

है जैसा कि चित्र में दर्शाया गया है। प्रक्रिया BC रूद्धोष्ण है। A, B एवं C के

तापमान क्रमशः 400K, 800K एवं 600K है। सही कथन चुनिये 

A. सम्पूर्ण चक्रीय प्रक्रिया में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन 250 R है

B. प्रक्रिया CA में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन 700 R है

C. प्रक्रिया AB में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन -350 R है

D. प्रक्रिया BC में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन -500 R है

https://dl.doubtnut.com/l/_slYwXvGRD9Zl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. समआयतनी प्रक्रम है

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_slYwXvGRD9Zl
https://dl.doubtnut.com/l/_roVelQUfxrgy


D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

20. एक आदर्श गैस के  छः मोल दिखाए गए चक्र से गुजरते हैं । यदि ताप

 एवं TA = 600K, TB = 800K, TC = 2200K TD = 1200K

https://dl.doubtnut.com/l/_roVelQUfxrgy
https://dl.doubtnut.com/l/_2vhxzlISe2kh


, हो, तब प्रति चक्र किया गया कार्य है 

A. 20 kJ

B. 30 kJ

C. 40 kJ

D. 60 kJ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2vhxzlISe2kh


21. एक आदर्श गैस का 1 मोल का प्रारम्भिक आयतन V, दाब 2P तथा

ताप T है चक्रीय प्रक्रम ABCDA में है जैसा की नीचे प्रदर्शित है 

 

सम्पूर्ण चक्र में किया गया कु ल कार्य है

A. शून्य

B. 

C. RT In2

D. 

RTIn2
1

2

RTIn2
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tzpax6x5VeSY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. Pv चित्र में I प्रारम्भिक स्थिति तथा F अन्तिम स्थिति है। गैस I से F

की ओर (i) IAF, (ii) IBF, (iii) ICF के  द्वारा जाती है गैस द्वारा अवशोषित

ऊष्मा है 

A. तीनो प्रक्रम में समान

https://dl.doubtnut.com/l/_Tzpax6x5VeSY
https://dl.doubtnut.com/l/_qLFBAKOkHsY8


B. (i) तथा (i) में समान

C. (i) में (ii) से अधिक

D. (i) तथा (iii) में समान

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

23. एक ऊष्मागतिक निकाय के  लिए P-V वक्र दर्शाया गया है। निकाय

द्वारा  तक जाने में किया गया कार्य 30 J है एवं निकाय

को 40 J ऊष्मा दी जाती है A एवं C के  बीच आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन

A → B → C

https://dl.doubtnut.com/l/_qLFBAKOkHsY8
https://dl.doubtnut.com/l/_5pa6FG1QLBMR


है 

A. 10 J

B. 70 J

C. 84 J

D. 134 J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5pa6FG1QLBMR


24. चित्रानुसार तीन P - V आरेख हैं। निम्न वक्रों में से किस स्थिति में

किया गया कार्य न्यूनतम है 

A. I

B. II

C. III

D. कहा नहीं जा सकता

https://dl.doubtnut.com/l/_LdVy8i0e9nfd


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. नीचे चित्र में चार वक्र A, B, C एवं D दिखाये गये हैं 

A. वक्र A व D समतापीय हैं, जबकि B व C रुद्घोष्म हैं

B. वक्र A व C रुहोष्म हैं, जबकि B व D समतापीय हैं

C. वक्र A व B समतापीय हैं, जबकि C व D रुद्धोम हैं

D. वक्र A व C समतापीय हैं, जबकि B व D रुद्घोष्ण हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_LdVy8i0e9nfd
https://dl.doubtnut.com/l/_UCzwkGPEBerW


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

26. एक निकाय एक चक्रीय प्रक्रम द्वारा ले जाया गया है जो कि वृत्त के

द्वारा प्रदर्शित किया गया है। निकाय के  द्वारा अवशोषित ऊष्मा है 

A. 

B. 

π × 103J

J
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_UCzwkGPEBerW
https://dl.doubtnut.com/l/_dbqqc38IVjVZ


C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

4π × 102J

πJ

27. एक ऊष्मागतिक निकाय चक्रीय प्रक्रम ABCDA में होकर गुजरता है

जैसा कि चित्र में दर्शाया गया है। निकाय के  द्वारा किया गया कार्य है 

https://dl.doubtnut.com/l/_dbqqc38IVjVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_VrvBE17Edhm0


A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P0V0

2P0V0

P0V0

2

28. एक आदर्श गैस चक्रण का P-V ग्राफ नीचे दर्शाया गया है। रुद्घोष्म

प्रक्रम किसके  द्वारा वर्णित है 

https://dl.doubtnut.com/l/_VrvBE17Edhm0
https://dl.doubtnut.com/l/_LL1PT4mItYkb


A. AB एवं BC

B. AB एवं CD

C. BC एवं DA

D. BC एवं CD

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LL1PT4mItYkb
https://dl.doubtnut.com/l/_oV5Bhu2SzYrr


29. दिये गये चित्रों में से कौन समतापीय वक्र को सही प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oV5Bhu2SzYrr


वीडियो उत्तर देखें

30. उपरोक्त p-v चित्र एक आदर्श परमाणुक गैस के  साथ कार्य कर रहे

एक इन्जिन के  ऊष्मागतिक चक्र को दर्शाता है। एक एकल चक्र में स्त्रोत

से ली गई ऊष्मा की मात्र है 

A. 

B. 

C. 

D. 

p0v0

( )p0v0
13

2

( )p0v0
11

2

4p0v0

https://dl.doubtnut.com/l/_oV5Bhu2SzYrr
https://dl.doubtnut.com/l/_sxX1RpKg8i49


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. चित्र में दर्शाये गये एक निकाय को दो पथों adc तथा abc द्वारा स्थिति

a से स्थिति c में ले जाया जाता हैं। a पर आंतरिक ऊर्जा

 हैं। पथ adc की दिशा में अवशोषित ऊष्मा की मात्रा 

 तथा किया गया कार्य  जबकि पथ abc की

दिशा में अवशोषित ऊष्मा की मात्रा  हैं। पथ abc की दिशा

U + (a) = 10J

δQ = 50J δW1 = 20J

δQ2 = 36J

https://dl.doubtnut.com/l/_sxX1RpKg8i49
https://dl.doubtnut.com/l/_Ew63mCvS5DqJ


में कार्य की मात्रा है 

A. 10J

B. 12J

C. 36J

D. 6J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ew63mCvS5DqJ


वीडियो उत्तर देखें

32. एक आदर्श एकपरमाण्विक गैस को चक्रीय प्रक्रम द्वारा ABCD मार्ग

पर ले जाया जाता है। चक्रीय प्रक्रम में किया गया कार्य होगा 

A. शून्य

B. 3 PV

C. 6 PV

D. 9 PV

https://dl.doubtnut.com/l/_Ew63mCvS5DqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_czmIg7bcD07M


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. जब किसी निकाय के  पथ iaf के  अनुदिश चित्रानुसार अवस्था i से

अवस्था f तक ले जाया जाता है तब Q=50 J तथा W = 20 J. एवं पथ ibf

के  अनुदिश Q= 35 J है। यदि f i पथ के  अनुदिश वापस आने के  लिये W=

-13 J हो तो इस पथ के  लिए Q है 

https://dl.doubtnut.com/l/_czmIg7bcD07M
https://dl.doubtnut.com/l/_OdJc7FeVxAXZ


A. 33J

B. 23J

C. -7J

D. -43J

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OdJc7FeVxAXZ


34. P-V वक्र में दिखाये गये चक्रीय प्रक्रम के  लिये सत्य है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

ΔEआंतरिक = 0, Q < 0

ΔEआंतरिक = 0, Q > 0

ΔEआंतरिक > 0, Q < 0

ΔEआंतरिक < 0, Q > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_x6W3Y17ZpnCO


वीडियो उत्तर देखें

35. चित्रानुसार प्रदर्शित पथ में एक परमाणुक गैस को ऊष्मागतिक

अवस्थाओं  में लिया गया है। यदि 

 तथा  क्रमशः A,B, C तथा D अवस्थाओं में आंतरिक

ऊर्जा हो, तब निम्न में से कौनसा कथन सत्य नहीं है 

A. 

B. 

A → B → C → D

UA, UB, UC UD

UA = UD

UB < UA

https://dl.doubtnut.com/l/_x6W3Y17ZpnCO
https://dl.doubtnut.com/l/_ar4YWzEUMOx5


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

UB = UC

UC > UD

36. जैसा कि निम्नांकित P-V आरेख में दिखाया गया है, नियत तापमान पर

एक आदर्श गैस को बिन्दु A से बिन्दु B तक ले जाया गया है। इस प्रक्रम में

https://dl.doubtnut.com/l/_ar4YWzEUMOx5
https://dl.doubtnut.com/l/_kOqmQzynVgTv


किया गया कार्य है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

(PA − PB)(VB − VA)

(PB − PA)(VB + VA)
1

2

(PB − PA)(VB − VA)
1

2

(PB + PA)(VB − VA)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kOqmQzynVgTv


वीडियो उत्तर देखें

37. निम्नांकित आरेख में ऊष्मागतिकीय प्रक्रों को दर्शाया गया है 

 

निम्नलिखित में दो कॉलमों का मिलान कीजिये 

कॉलम-I कॉलम-II 


P. प्रक्रम । a. रूद्धोष्म 


Q. प्रक्रम II b. समदाबीय 


             

             

             

https://dl.doubtnut.com/l/_kOqmQzynVgTv
https://dl.doubtnut.com/l/_GDzmZWNJuLxm


Jee Section More Than One Answer

R. प्रक्रम III c. समआयतनिक 


S. प्रक्रम IV d. समतापीय

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

             

             

P → a, Q → c, R → d, S → b

P → c, Q → a, R → d, S → b

P → c, Q → d, R → b, S → a

P → d, Q → b, R → a, S → c

https://dl.doubtnut.com/l/_GDzmZWNJuLxm


1. एक आदर्श गैस को चक्र ABCDA से गुजारा जाता है और इसका PV

ग्राफ चित्र में दिखाया गया है। ABC एक अर्ध-वृत्त है और CDA आधा

दीर्घवृत्त है। तब 

A. पथ  के  दौरान प्रक्रिया समतापीय है

B. पथ  के  दौरान गैस से ऊष्मा बाहर निकलती है

C. पथ  के  दौरान किया गया कार्य शून्य है

A → B

B → C → D

A → B → C

https://dl.doubtnut.com/l/_Kkp8NWK9KYbU


D. चक्र ABCDA में गैस द्वारा धनात्मक कार्य किया गया है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

2. एक आदर्श गैस का एक मोल प्रारम्भिक अवस्था A में है, यह चक्रीय

प्रक्रम ABCA से गुजरता है (चित्रानुसार)। A पर इसका दाब  है। निम्न

में से उचित  का चयन कीजिये 


P0

विकल्प/विकल्पों

https://dl.doubtnut.com/l/_Kkp8NWK9KYbU
https://dl.doubtnut.com/l/_TeJo9tlrLGPe


A. A तथा B पर आन्तरिक ऊर्जा समान है

B. प्रक्रम AB में गैस द्वारा कार्य  है

C. C पर दाब है

D. C पर ताप 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

P0V0In4

P0

4

T0

4

3. चित्र में किसी ठोस की विशिष्ट ऊष्मा धारिता (C) का तापमान (T) पर

निर्भरता को दर्शाया गया है। तापमान में 0 से 500 K तक समान दर से

संतत् वृद्धि होती है। मान कर कि आयतन में परिवर्तन उपेक्षनीय है, निम्न

https://dl.doubtnut.com/l/_TeJo9tlrLGPe
https://dl.doubtnut.com/l/_gXZLdDMpVdWd


प्रकथन में कौन सा (से) तर्क संगत सन्निकट सही  


A. 0-100 K के  बीच. अवशोषित ऊष्मा की दर तापमान पर रैखिक

आश्रितता दिखाएगी

B. 0-100 K तक तापमान को बढ़ाने पर अवशोषित ऊष्मा, 400-

500 K तापमान के  बीच बढ़ाने की ऊष्मा की तुलना में कम है

है/हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_gXZLdDMpVdWd


C. अवशोषित ऊष्मा की दर 400-500 K तापमान के  बीच

अपरिवर्तित है

D. ऊष्मा अवशोषण की दर 200-300 K तापमान के  बीच बढ़ रही है

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

4. एक एकपरमाणुक आदर्श गैस एक क्षैतिज बर्तन (horizontal

cylinder) में स्प्रिंग युक्त पिस्टन द्वारा बंद है (दर्शाये चित्रानुसार) प्रारम्भ में

गैस का तापमान  दाब  तथा आयतन  है तथा स्प्रिंग विश्रांत

अवस्था में है। अब गैस को बहुत धीरे-धीरे  तापमान  तक गर्म करने पर

दाब  तथा आयतन  हो जाता है। इस प्रक्रिया में पिस्टन x दूरी तय

करता है। पिस्टन एवं बर्तन के  मध्य घर्षण को नगण्य मानते हुए, सही

T1 P1 V1

T2

P2 V2

https://dl.doubtnut.com/l/_gXZLdDMpVdWd
https://dl.doubtnut.com/l/_geShnka6yxD8


कथन है (है) 

A. यदि  तथा  है, तब स्प्रिंग में संचित ऊर्जा 

 है

B. यदि  तथा  है, तब आन्तरिक ऊर्जा में

परिवर्तन  है

C. यदि  तथा  है, तब गैस द्वारा किया गया

कार्य  है

D. यदि  तथा  है, तब गैस को दी गयी ऊष्मा 

 है।

V2 = 2V1 T2 = 3T1

PV1
1

4

V2 = 2V1 T2 = 3T1

3PV1

V2 = 3V1 T2 = 4T1

P1V1
7
3

V2 = 3V1 T2 = 4T1

P1V1
17
6

https://dl.doubtnut.com/l/_geShnka6yxD8


Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

5. चर राशियों ताप , दाब P, आयतन V तथा कार्य W में से किस चर युग्म

द्वारा पदार्थ की ऊष्मागतिक अवस्था निर्देशित होती है,

A. T, P

B. T, V

C. T, W

D. P, W

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_geShnka6yxD8
https://dl.doubtnut.com/l/_T6CtDZrKXJ8Z


Jee Section Reasoning Type Questions

1. निम्नलिखित कथनों को ध्यान पूर्वक पढ़ते हुए नीचे दिए गए विकल्पों में

से सही विकल्प का चयन कीजिए 

कथन-1 :प्रक्रम के  चक्रीय अथवा अचक्रीय होने के  निरपेक्ष में यदि तापमान

नियत रहता है तो आंतरिक ऊर्जा परिवर्तन शून्य होता है। 

कथन-2 :सभी प्रक्रमों के  लिए  तथा पथ से स्वतंत्र होता

है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सहो है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

dU = nCvdT

https://dl.doubtnut.com/l/_T6CtDZrKXJ8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_kpU09oNP8tSr


C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित कथनों को ध्यान पूर्वक पढ़ते हुए नीचे दिए गए विकल्पों में

से सही विकल्प का चयन कीजिए 

कथन-1 :  बर्फ  तथा  पानी पर अणुओं की स्थैतिज ऊर्जा भिन्न

होगी। 

कथन-2 :स्थैतिज ऊर्जा, तापमान तथा निकाय की भौतिक स्थिति पर

निर्भर करती है।

0∘C 0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_kpU09oNP8tSr
https://dl.doubtnut.com/l/_4qmdZTAtCKJR


Jee Section Comprehensive Type Questions

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सहो है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का

स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4qmdZTAtCKJR


1. दो मोल हीलियम गैस चक्र ABCDA के  लिये ली गई है जैसा P-T ग्राफ

में प्रदर्शित है। 

 

गैस को आदर्श मानते हुए A से B तक ले जाने में गैस पर किया गया कार्य

है

A. 200 R

B. 300 R

C. 400 R

D. 500 R

https://dl.doubtnut.com/l/_gAAPa50zSrWs


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. दो मोल हीलियम गैस चक्र ABCDA के  लिये ली गई है जैसा P-T ग्राफ

में प्रदर्शित है। 

 

D से A तक ली गई गैस पर किया गया कार्य है

A. -414 R

https://dl.doubtnut.com/l/_gAAPa50zSrWs
https://dl.doubtnut.com/l/_599M25stArEj


B. +414 R

C. -690 R

D. +690 R

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. दो मोल हीलियम गैस चक्र ABCDA के  लिये ली गई है जैसा P-T ग्राफ

में प्रदर्शित है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_599M25stArEj
https://dl.doubtnut.com/l/_OZ95HUeJVx2k


 

चक्र ABCDA में गैस पर किया गया कु ल कार्य है

A. शून्य

B. 276 R

C. 1076 R

D. 1904 R

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OZ95HUeJVx2k


4. एक परमाणुक आदर्श गैस  का एक छोटा गोलीय

बुलबुला घनत्त्व  के  द्रव में (चित्रानुसार) है। यह माना जाए कि बुलबुला,

द्रव से ऊष्मा का विनिमय नहीं करता है। बुलबुले में गैस के  n मोल हैं।

जब बुलबुला तली पर होता है तब गैस का ताप  होता है। द्रय की

ऊँ चाई H है तथा वायुमण्डलीय दाब  है (पृष्ठतनाव उपेक्षणीय है)


 

जब बुलबुला ऊपर की ओर गति करता है, तब उत्प्लावन बल के

अतिरिक्त इस पर निम्नलिखित बल क्रियाशील होते हैं

A. के वल गुरुत्व बल

(γ = )
5

3

ρ1

T0

P0

https://dl.doubtnut.com/l/_5jIxcAaU37ra


B. गुरूत्व के  कारण बल तथा द्रव के  दाब के  कारण बल

C. गुरुत्व के  कारण बल, द्रव के  दाब के  कारण बल तथा द्रव की

श्यानता के  कारण बल

D. गुरूत्व के  कारण बल तथा द्रव की श्यानता के  कारण बल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. एक परमाणुक आदर्श गैस  का एक छोटा गोलीय

बुलबुला घनत्त्व  के  द्रव में (चित्रानुसार) है। यह माना जाए कि बुलबुला,

द्रव से ऊष्मा का विनिमय नहीं करता है। बुलबुले में गैस के  n मोल हैं।

जब बुलबुला तली पर होता है तब गैस का ताप  होता है। द्रय की

ऊँ चाई H है तथा वायुमण्डलीय दाब  है (पृष्ठतनाव उपेक्षणीय है)


(γ = )
5

3

ρ1

T0

P0

https://dl.doubtnut.com/l/_5jIxcAaU37ra
https://dl.doubtnut.com/l/_utCrUyaq351k


 

जब गैस का बुलबुला तल से y ऊँ चाई पर है. तब इसका तापमान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T0( )
2 / 5

P0 + ρ1gH

P0 + ρ1gy

T0( )
2 / 5

P0 + ρ1g(H − y)

P0 + ρ1gH

T0( )
3 / 5

P0 + ρ1gH

P0 + ρ1gy

T0( )
3 / 5

P0 + ρ1g(H − y)

P0 + ρ1gH

https://dl.doubtnut.com/l/_utCrUyaq351k
https://dl.doubtnut.com/l/_YwrTaj4Yzq7J


6. एक परमाणुक आदर्श गैस  का एक छोटा गोलीय

बुलबुला घनत्त्व  के  द्रव में (चित्रानुसार) है। यह माना जाए कि बुलबुला,

द्रव से ऊष्मा का विनिमय नहीं करता है। बुलबुले में गैस के  n मोल हैं।

जब बुलबुला तली पर होता है तब गैस का ताप  होता है। द्रय की

ऊँ चाई H है तथा वायुमण्डलीय दाब  है (पृष्ठतनाव उपेक्षणीय है)


 

गैस बुलबुले पर क्रियाशील उत्प्लावन बल है (माना R=सार्वत्रिक गैस

नियतांक है)

A. 

B. 

(γ = )
5

3

ρ1

T0

P0

ρ1nRgT0
(P0 + ρ1gH)2 / 5

(P0 + ρ1gy)7 / 5

ρ1nRgT0

(P0 + ρ1gH)2 / 5[P0 + ρ1g(H − y)]3 / 5

https://dl.doubtnut.com/l/_YwrTaj4Yzq7J


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ρ1nRgT0
(P0 + ρ1gH)3 / 5

(P0 + ρ1gy)
8 / 5

ρ1nRgT0

(P0 + ρ1gH)3 / 5[P0 + ρ1g(H − y)]2 / 5

7. चित्र में दिखाए गए पात्र में ऊपर की ओर एक घर्षणरहित चल पिस्टन

लगा है। पात्र तथा पिस्टन सभी ताप अवरोधी पदार्थ से निर्मित हैं, जिससे

पात्र के  अन्दर तथा बाहर ऊर्जा का आदान-प्रदान संभव नहीं है। पात्र को

एक ऊष्मा चालक पदार्थ से बने हुए दृढ़ विभाजक पटल द्वारा दो भागों में

बाँटा गया है जिससे ऊष्मा का क्षीण प्रवाह संभव है। पात्र का निचला भाग

एक आदर्श एक परमाण्विक गैस के  2 मोल से, जिसका ताप 700 K है, से

भरा हुआ है। पात्र का ऊपरी भाग एक द्विपरमाण्विक गैस के  2 मोल से.

https://dl.doubtnut.com/l/_YwrTaj4Yzq7J
https://dl.doubtnut.com/l/_bauCXCnUe7yA


जिसका तापमान 400 K है, से भरा हुआ है। गैस की प्रतिमोल ऊष्मा

धारिता आदर्श एक-परमाण्विक गैस के  लिए क्रमशः

 तथा आदर्श द्विपरमाण्विक गैस के  लिए

क्रमशः  हैं। 


Cv = R, Cp = R
3

2

5

2

Cv = R, Cp = R
5

2
7
2

https://dl.doubtnut.com/l/_bauCXCnUe7yA


 

यदि विभाजनक पटल पात्र से दृढ़ता से जुड़ा है, तब साम्यावस्था में आने

पर गैसों का अन्तिम तापमान होगा

A. 550K

https://dl.doubtnut.com/l/_bauCXCnUe7yA


B. 525K

C. 513K

D. 490K

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र में दिखाए गए पात्र में ऊपर की ओर एक घर्षणरहित चल पिस्टन

लगा है। पात्र तथा पिस्टन सभी ताप अवरोधी पदार्थ से निर्मित हैं, जिससे

पात्र के  अन्दर तथा बाहर ऊर्जा का आदान-प्रदान संभव नहीं है। पात्र को

एक ऊष्मा चालक पदार्थ से बने हुए दृढ़ विभाजक पटल द्वारा दो भागों में

बाँटा गया है जिससे ऊष्मा का क्षीण प्रवाह संभव है। पात्र का निचला भाग

एक आदर्श एक परमाण्विक गैस के  2 मोल से, जिसका ताप 700 K है, से

https://dl.doubtnut.com/l/_bauCXCnUe7yA
https://dl.doubtnut.com/l/_4Uzvkt0Z2FGi


भरा हुआ है। पात्र का ऊपरी भाग एक द्विपरमाण्विक गैस के  2 मोल से.

जिसका तापमान 400 K है, से भरा हुआ है। गैस की प्रतिमोल ऊष्मा

धारिता आदर्श एक-परमाण्विक गैस के  लिए क्रमशः

 तथा आदर्श द्विपरमाण्विक गैस के  लिए

क्रमशः  हैं। 


 

Cv = R, Cp = R
3

2

5

2

Cv = R, Cp = R
5

2
7
2

https://dl.doubtnut.com/l/_4Uzvkt0Z2FGi


Jee Section Integer Type Questions

अब मान लीजिए कि विभाजक पटल घर्षणहीन गति के  लिए स्वतंत्र है,

जिससे दोनों भागों में गैस का दबाव समान है। गैसों द्वारा साम्यावस्था में

पहुँ चने तक किया गया कु ल कार्य होगा

A. 250R

B. 200R

C. 100R

D. -100R

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Uzvkt0Z2FGi
https://dl.doubtnut.com/l/_fqrWyAP3YFMB


1. एक बर्तन में हीलियम भरा है जब इसे 15 kJ ऊष्मा दी जाती है तब यह

नियत दाब पर प्रसारित होता है। गैस को आन्तरिक ऊर्जा में क्या परिवर्तन

होगा (kJ में)

A. 9

B. 5

C. 3

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fqrWyAP3YFMB


2. गैस के  एक निश्चित द्रव्यमान को प्रक्रिया I तथा II द्वारा आरम्भिक

ऊष्मागतिक निकाय A से अन्य निकाय B तक ले जाया जाता है। गैस के

लिए प्रक्रिया I में 5J कार्य होता है तथा 4J ऊष्मा ऊर्जा अवशोषित होती है।

प्रक्रिया II में, गैस 5 जूल ऊष्मा अवशोषित करती है। प्रक्रिया II में गैस

द्वारा किया गया कार्य क्या होगा 

A. 16 J

B. 9 J

C. 6 J

https://dl.doubtnut.com/l/_5JRBTXHRrPrl


D. 1 J

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक ऊष्मागतिक तंत्र (thermodynamic system) अपनी प्रारम्भिक

अवस्था । जिस पर उसकी आन्तरिक ऊर्जा  है, से अन्तिम

अवस्था तक दो भिन्न पथों iaf तथा ibf के  अनुदिश लाया जाता है, जैसा

चित्र में दर्शाया गया है। पथ af, ib तथा bf के  लिए किया गया कार्य क्रमशः

 तथा  है। पथ iaf, ib

तथा bf के  अनुदिश तंत्र को दी गई ऊष्मा क्रमशः  तथा 

है। यदि अवस्था b पर तंत्र की आन्तरिक ऊर्जा  तथा 

U1 = 100J

Waf = 200J, Wib = 50J Wbf = 100J

Qiaf , Qib Qbf

Ub = 200J

https://dl.doubtnut.com/l/_5JRBTXHRrPrl
https://dl.doubtnut.com/l/_C6zmInnge8ed


, है तब अनुपात  होगा 


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Qiaf = 500J Qbf /Qib

https://dl.doubtnut.com/l/_C6zmInnge8ed


Jee Section Matrix Match Type Questions

1. दिये गये प्रक्रम के  लिये निम्नलिखित को सुमेलित कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C6zmInnge8ed
https://dl.doubtnut.com/l/_1Znc2027g3Vg


2. कॉलम-I में आदर्श गैस के  प्रसार से सम्बन्धित प्रक्रमों का विवरण दिया

गया है। इन्हें कॉलम-II के  संगत प्रक्रम से ऊष्मागतिक परिवर्तन की

https://dl.doubtnut.com/l/_PAfUQeXUQsBn


विवेचना से सुमेलित कीजिये 

https://dl.doubtnut.com/l/_PAfUQeXUQsBn


वीडियो उत्तर देखें

3. एक-परमाण्विक आदर्श गैस के  1 mole को चक्र ABCDA से ले जाने

पर बना P-V चित्राम दिखाया गया है। इस चक्र में आने वाले परिणाम

कॉलम-II में दिये गये हैं। इनका मिलान कॉलम-I में दिये गये प्रत्येक प्रक्रम

https://dl.doubtnut.com/l/_PAfUQeXUQsBn
https://dl.doubtnut.com/l/_7fSxON3F91aQ


में करें 

वीडियो उत्तर देखें

4. एक घरेलू उत्सर्जक के  पृष्ठ की उत्सर्जकता 0.55 तथा क्षेत्रफल

 है। इसका साम्य तापमान  तथा आसपास का तापमान 1.5m2 50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_7fSxON3F91aQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fqHF7Mz9MrLH


 है ( ) 


वीडियो उत्तर देखें

22∘C σ = 5.67 × 10− 8W /m2K4

5. एक आदर्श गैस विभिन्न चक्रीय ऊष्मागतिक प्रक्रमों से गुजरता है। यह

निम्न कॉलम 3 में P-V आरेख द्वारा दर्शाया गया है। के वल स्थिति 1 से

स्थिति 2, जाने वाले पथ की ओर ध्यान दें। इस पथ पर निकाय पर हुआ

https://dl.doubtnut.com/l/_fqHF7Mz9MrLH
https://dl.doubtnut.com/l/_vygZ1d5OkTaT


कार्य W है यहाँ  नियम दाब एवं नियत आयतन ऊष्मा-धारिताओं का

अनुपात है गैस मोलों की संख्या n है। 

 

निम्न दिए विकल्पों में कौन सा संयोजन  प्रक्रिया

का अके ले सही प्रतिनिधित्व करता है

A. (II) (iii) (P)

γ

ΔU = ΔQ − PΔV

https://dl.doubtnut.com/l/_vygZ1d5OkTaT


B. (II) (iii) (S)

C. (III) (iii) (P)

D. (II) (iv) (R)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एक आदर्श गैस विभिन्न चक्रीय ऊष्मागतिक प्रक्रमों से गुजरता है। यह

निम्न कॉलम 3 में P-V आरेख द्वारा दर्शाया गया है। के वल स्थिति 1 से

स्थिति 2, जाने वाले पथ की ओर ध्यान दें। इस पथ पर निकाय पर हुआ

कार्य W है यहाँ  नियम दाब एवं नियत आयतन ऊष्मा-धारिताओं का

अनुपात है गैस मोलों की संख्या n है। 

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_vygZ1d5OkTaT
https://dl.doubtnut.com/l/_QucGdBSS4U7k


 

निम्न विकल्पों में कौन सा संयोजन सही है

A. (II) (iv) (P)

B. (IV) (ii) (S)

C. (II) (iv) (R)

D. (III) (ii) (S)

https://dl.doubtnut.com/l/_QucGdBSS4U7k


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. एक आदर्श गैस विभिन्न चक्रीय ऊष्मागतिक प्रक्रमों से गुजरता है। यह

निम्न कॉलम 3 में P-V आरेख द्वारा दर्शाया गया है। के वल स्थिति 1 से

स्थिति 2, जाने वाले पथ की ओर ध्यान दें। इस पथ पर निकाय पर हुआ

कार्य W है यहाँ  नियम दाब एवं नियत आयतन ऊष्मा-धारिताओं का

अनुपात है गैस मोलों की संख्या n है। 

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_QucGdBSS4U7k
https://dl.doubtnut.com/l/_LXocv0ZcI65Q


 

निम्न विकल्पों में से कौन सा संयोजन आदर्श गैस में ध्वनि की गति की

माप के  संशोधन में प्रयुक्त ऊष्मागतिक प्रक्रिया को सही दर्शाता है

A. (III) (iv) (R)

B. (I) (ii) (Q)

C. (IV) (ii) (R)

https://dl.doubtnut.com/l/_LXocv0ZcI65Q


D. (I) (iv) (O)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. एकपरमाण्विक आदर्श गैस (monatomic ideal gas) का एक मोल

चित्र में दर्शाये गये चक्रीय प्रक्रम (cyclic process) से गुजरता है (जहाँ V

आयतन है तथा T तापमान है)। निम्नलिखित कथनों में से कौन सा (से)

https://dl.doubtnut.com/l/_LXocv0ZcI65Q
https://dl.doubtnut.com/l/_wFDqXLKYlH5I


सही नहीं है (है) 

A. प्रक्रम I उक समआयतनिक (isochoric) प्रक्रम है

B. प्रक्रम II में गैस ऊश्मा को अवशोशित (absorb) करती है

C. प्रक्रम IV में गैस ऊश्मा को निश्कासित (releases) करती है

D. प्रक्रम I और प्रक्रम II समदाबीय (isobaric) नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wFDqXLKYlH5I


9. एक परमाण्विक आदर्श गैस (monatomic ideal gas) का एक मोल

(one mole), चार ऊश्मागतीय प्रक्रमों (themodynamic

processes) से गुजरता है, जैसा कि नीचे PV व्यवस्था चित्र

(schematic diagram) में दर्शाया गया है। यहाँ दिए गये प्रक्रमों में एक

समदाबीय (isobaric), एक समआयतनिक (isochoric), एक

समतापीय (isothermal) और एक रूद्धोश्म (adiabatic) हैं। सूची-I में

दिए गए प्रक्रमों का सूची-II में दिए गए संगत कथनों से सुमेल करें। 

सूची-I सूची-II 


P. प्रक्रम-I में 1. गैस द्वारा किया गया कार्य शून्य है 


Q. प्रक्रम-II में 2. गैस का तापमान नहीं बदलता है 


R. प्रक्रम-III में 3. गैस और परिवेश के  बीच ऊश्मा प्रवाह नहीं

होता है 

S. प्रक्रम-IV में 4. गैस द्वारा किया गया कार्य 

                   

              

              

              

              6P0V0

https://dl.doubtnut.com/l/_wFDqXLKYlH5I
https://dl.doubtnut.com/l/_KnBr4RW7DtHp


Assertion Reason

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रक्कथन : व्यवहार में उत्क्रमणीय निकाय प्राप्त करना कठिन है। 

कारण : प्रकृ ति में अधिकांशतः प्रक्रम क्षयकारी होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_KnBr4RW7DtHp
https://dl.doubtnut.com/l/_e3HFeT9YBpAI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : एक गुब्बारे से तेजी से निकल रही हवा ठं डी हो जाती है। 

कारण : तेजी से निकलने वाली हवा का रुद्धोष्म प्रसार होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_e3HFeT9YBpAI
https://dl.doubtnut.com/l/_Dfm8asu0uiwk


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन: उत्क्रमणीय प्रक्रम अनुत्क्रमणीय होते हैं। 

कारण : प्रकृ ति में क्षयकारी प्रभावों को समाप्त नहीं किया जा सकता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Dfm8asu0uiwk
https://dl.doubtnut.com/l/_rtwfXve2ysWT


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन: जब एक ठं डे कार्वनीकृ त पेय पदार्थ की बोतल को खोला

जाता है, तो उसके  मुंह पर झाग उत्पन्न हो जाता है। 

कारण : गैस के  रुद्घोष्म प्रसार के  कारण ताप कम हो जाता है एवं

परिणामस्वरूप जल वाष्प संघनित हो जाती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_rtwfXve2ysWT
https://dl.doubtnut.com/l/_O191fAqdmBFF


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन: समतापीय वक्र एक दूसरे को एक निश्चित बिन्दु पर काटते

हैं। 

कारण : समतापीय परिवर्तन धीरे-धीरे  होता है इसलिए समतापीय वक्रों

की ढाल अल्प होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_O191fAqdmBFF
https://dl.doubtnut.com/l/_guXT7Cd9a568


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन: रुद्धोम संपीड़न में, एक निकाय को आन्तरिक ऊर्जा एवं ताप

पटते हैं। 

कारण : रुद्धोष्ण संपीड़न एक धीमी प्रक्रिया है।

https://dl.doubtnut.com/l/_guXT7Cd9a568
https://dl.doubtnut.com/l/_0UwU7X31m3aB


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन: किसी वस्तु को या वस्तु से ऊष्मा के  आदान प्रदान के  बगैर

उसका ताप परिवर्तित नहीं कर सकते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_0UwU7X31m3aB
https://dl.doubtnut.com/l/_9IIjzENPlQsS


कारण : ऊर्जा संरक्षण के  सिद्धांत से एक निकाय की कु ल ऊर्जा संरक्षित

रहती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9IIjzENPlQsS


8. प्रक्कथन :रुद्धोम प्रक्रिया में किसी गैस की विशिष्ट ऊष्मा शून्य एवं

समतापीय प्रक्रिया में अनन्त होती है। 

कारण :किसी गैस की विशिष्ट ऊष्मा निकाय के  ऊष्मा परिवर्तन के

अनुक्रमानुपाती एवं ताप परिवर्तन के  व्युत्क्रमानुपाती होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LK5bguVQn74G


वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : समतापीय वक्र एक निश्चित बिन्दु पर परस्पर प्रतिच्छेद करते

हैं। 

कारण : समतापी परिवर्तन तीव्रता से होते हैं, अतः समतापी वक्र की

प्रवणता बहुत कम होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_LK5bguVQn74G
https://dl.doubtnut.com/l/_jQLUjoBAld8D


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन: किसी निकाय को दी गई ऊष्मा सदैव इसकी आंतरिक

ऊर्जा में वृद्धि के  बराबर होती है। 

कारण : जब निकाय एक तापीय संतुलन से दू सरे तापीय संतुलन में जाता

है, तो इसके  द्वारा कु छ ऊष्मा अवशोषित कर ली जाती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_jQLUjoBAld8D
https://dl.doubtnut.com/l/_LdpCbnK1Mk6J


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन: सूर्य की सतह का ताप लगभग 6000 K है। यदि हम एक

बड़े लैंस से सूर्य की किरणों को फोकस करते हैं, तब हम 8000K तक

ताप उत्पन्न कर सकते हैं। 

कारण : ऊष्मागतिको के  द्वितीय नियमानुसार उच्च ताप उत्पन्न किया जा

सकता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_LdpCbnK1Mk6J
https://dl.doubtnut.com/l/_B5QHCi1SESON


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : किसी निकाय के  लिए यह असम्भव है कि बिना किसी

बाह्य कारक की सहायता के  कम ताप वाली वस्तु से ऊष्मा उच्च ताप

वाली अन्य धातु की ओर प्रवाहित हो। 

कारण : क्लासियस के  कथनानुसार कोई भी एसी प्रक्रिया सम्भव नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_B5QHCi1SESON
https://dl.doubtnut.com/l/_7UJNt0SlMTGn


जिसके  द्वारा ऊष्मा को ठं डी वस्तु से गर्म वस्तु की ओर स्थानान्तरण किया

जाये।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7UJNt0SlMTGn


13. प्रक्कथन : एक बन्द कमरे में यदि विद्युत पंखे को चालू कर दिया जाये,

तो कमरे की वायु ठं डी हो जाएगी। 

कारण :पंखे की वायु कमरे का ताप कम कर देती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CpHmAZXD322t


14. प्रक्कथन : गिलास में दू ध लेकर कमरे में ठण्डा करने पर इसकी

ऍण्ट्रा पी घटती है 

कारण : गर्म वस्तु को ठण्डा होने में उष्मागतिकीय के  द्वितीय नियम का

पालन नहीं होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fQtp47OykfVo


वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन : रुद्धोष्म प्रक्रम में, किसी गैस की आन्तरिक ऊर्जा में

परिवर्तन गैस पर (या द्वारा) किये गये कार्य के  तुल्य होती है। 

कारण :रुद्धोष्म प्रक्रम में गैस का ताप नियत रहता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_fQtp47OykfVo
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वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्कथन : ऊष्मा इंजिन की कार्य-प्रणाली को समझने के  लिये कार्नो

चक्र उपयोगी है 

कारण : दिये गये ताप के  स्त्रोत के  साथ अधिकतम संभव दक्षता प्राप्त

करने में कार्नो चक्र उपयुक्त युक्ति है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_FNEWF3pDmCZe
https://dl.doubtnut.com/l/_bzpdWDFUEwWw


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन :समतापीय प्रसार में गैस द्वारा किये गये कार्य का मान उसी

प्रसार के  लिए रुद्धोष्म प्रक्रम में किये गये कार्य से अधिक होता है। 

कारण : समतापीय प्रसार में ताप नियत रहता है एवं रुद्धोष्म प्रसार में

नहीं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_bzpdWDFUEwWw
https://dl.doubtnut.com/l/_cqVTEq1WKJAx


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन : ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम ऊर्जा संरक्षण का पुनर्क थन

है। 

कारण : ऊर्जा एक मूलभूत राशि है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_cqVTEq1WKJAx
https://dl.doubtnut.com/l/_vJIJUV1SlTJH


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रक्कथन :ऊष्मागतिकी का शून्यवॉ नियम ऊर्जा की अवधारणा की

व्याख्या करता है। 

कारण :ऊर्जा ताप पर निर्भर है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_vJIJUV1SlTJH
https://dl.doubtnut.com/l/_jqH1FhUeqiOl


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रक्कथन : सिं क का ताप कम करने पर कार्नो इंजन की दक्षता बढ़ती

है। 

कारण :कार्नो इंजन की दक्षता, गैस द्वारा प्रति चक्र किये गये यांत्रिक कार्य

एवं प्रति चक्र अवशोषित की गई ऊष्मा के  अनुपात के  रूप में परिभाषित

की जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_jqH1FhUeqiOl
https://dl.doubtnut.com/l/_DGlGAsTGgCTg


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रक्कथन : ठोसों की एण्ट्रॉ पी उच्च होती है। 

कारण : ठोसों में अणु क्रम में व्यवस्थित होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_DGlGAsTGgCTg
https://dl.doubtnut.com/l/_hdmsdRyJJd33


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रक्कथन : विलगित (Isolated) प्रक्रम की ऍट्रा पी बढ़ती है। 

कारण : विलगित प्रक्रम में अभिक्रिया रूदौष्म होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_hdmsdRyJJd33
https://dl.doubtnut.com/l/_rWEV2VnMqDiQ


Self Evaluation Test

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण देता हैं

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही

स्पष्टीकरण नहीं देता हैं

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत हैं

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rWEV2VnMqDiQ


1. एक प्रक्रम  के  लिए, 2 ग्राम हीलियम गैस का PV वक्र चित्र में

दिखाया गया है। प्रक्रम  में गैस को दी गई ऊष्मा है 


A. 

B. 

C. 

D. 

A → B

A → B

4P0V0

6P0V0

4.5P0V0

2P0V0

https://dl.doubtnut.com/l/_nFsEcrlxjANz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. यहाँ आरेख में दो मार्ग दर्शाये गये हैं जिनके  द्वारा किसी गैस को अवस्था

A से अवस्था C तक ले जाया जा सकता है 




जहाँ प्रक्रम AB में 400 J तथा प्रक्रम BC में 100 J ऊष्मा अवशोषित की

जा रही हैं तब प्रक्रम AC में अवशोषित ऊष्मा का मान ज्ञात कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_nFsEcrlxjANz
https://dl.doubtnut.com/l/_7sk0Lpi38JiW


A. 500J

B. 460J

C. 300J

D. 380J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. 1kg द्रव्यमान वाले एक सिलिण्डर को स्थिर दाब पर 20000Jऊष्मा दी

जाती है। यदि सिलिण्डर का प्रारम्भिक ताप  हो तब सिलिण्डर

द्वारा किया गया कार्य होगा (दिया है, सिलिण्डर की विशिष्ट ऊष्मा

, आयतन प्रसार गुणांक ,

20∘C

= 400Jkg− 1 = 9 × 10− 5 ∘C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7sk0Lpi38JiW
https://dl.doubtnut.com/l/_WiRebD4dGkBu


वायुमण्डलीय दाब  एवं सिलिण्डर का घनत्व 

 है)

A. 0.02 J

B. 0.05 J

C. 0.08 J

D. 0.1 J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= 105N /m2

9000kg/m3

4. एक गैस रुद्धोष्म प्रकार से, नियत दाब पर इस प्रकार प्रसरित होती है

कि इसका ताप  है, गैस के  लिए  का मान हैT ∝
1

√V
CP /CV

https://dl.doubtnut.com/l/_WiRebD4dGkBu
https://dl.doubtnut.com/l/_5KMvwiY0cudR


A. 1.3

B. 1.5

C. 1.67

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. चित्र में, एक आदर्श गैस के  P-V वक्र को दर्शाया गया है। गैस द्वारा

प्रक्रम ABCD में किया गया कार्य है 

https://dl.doubtnut.com/l/_5KMvwiY0cudR
https://dl.doubtnut.com/l/_dkWuqY5CSS3v


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4P0V0

2P0V0

3P0V0

P0V0

https://dl.doubtnut.com/l/_dkWuqY5CSS3v


6. रुद्धोष्म परिवर्तन हेतु एक परमाण्विक गैस के  लिये दाब (P) तथा ताप

(T) में सम्बन्ध  है। यहाँ c का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P ∝ T c

5/3

2/5

3/5

5/2

https://dl.doubtnut.com/l/_dkWuqY5CSS3v
https://dl.doubtnut.com/l/_JSlRtpsKVv70


7. एक आदर्श गैस ऊमा इंजन एक कार्नो चक्र में  एवं 

के  बीच कार्य करता है। यह उच्चताप पर 6 kcal ऊष्मा अवशोषित करता

है। ऊष्मा की वह मात्रा. (k-cal में) जो कार्य मे परिणित होगी है

A. 3.5

B. 1.6

C. 1.2

D. 4.8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

227∘C 127∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_P9vWJwR2zrbh


8. एक गैस सम्बन्ध  के  अनुसार प्रसारित होती है। जब

ताप  से परिवर्तित होता है, तब किया गया कार्य है

A. 10R

B. 20R

C. 30R

D. 40 R

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V = kT 2 / 3

30∘C

9. एक आदर्श गैस ( ) के  तीन मोल दाब  एवं ताप 

पर समतापीय रूप से अपने प्रारम्भिक आयतन के  दोगुने तक प्रसारित

CP = R
7
2

PA TA

https://dl.doubtnut.com/l/_L3mrakUwW9bp
https://dl.doubtnut.com/l/_5m7SlPQT3LlA


होती है। इसके  बाद स्थिर दाब पर इसे प्रारम्भिक आयतन तक संपीडित

किया जाता है। अंत में गैस को नियत आयतन पर इसके  प्रारम्भिक दाब

 तक संपीड़ित किया जाता है। प्रक्रम को सही व्यक्त करने वाले P-V

एवं P-T वक्र हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

PA

https://dl.doubtnut.com/l/_5m7SlPQT3LlA


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. एक ही गैस ( ) के  तीन नमूनों A, B एवं C के  प्रारंभिक

आयतन समान हैं। अब प्रत्येक नमूने का आयतन दोगुना कर दिया जाता

है, A के  लिए प्रक्रम रुद्धोन, B के  लिए समदाबी एवं C के  लिए समतापी

है। यदि तीनों नमूनों के  अन्तिम दाब समान हैं, तब इनके  प्रारम्भिक दाबों

का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

γ = 3/2

2√2: 2: 1

2√2: 1: 2

√2: 1: 2

2: 1: √2

https://dl.doubtnut.com/l/_5m7SlPQT3LlA
https://dl.doubtnut.com/l/_rLZw3TZnHzIF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. 2 ग्राम हीलियम गैस के  लिए आयतन (V) ताप (T) वक्र चित्रानुसार है।

प्रक्रम 1-2 में गैस द्वारा अवशोषित ऊष्मा एवं इसके  द्वारा किये गये कार्य

का अनुपात है 

https://dl.doubtnut.com/l/_rLZw3TZnHzIF
https://dl.doubtnut.com/l/_42vau4x8q23R


A. 3

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5

2

5

3

7
2

12. चित्र में दिखाया गया P-V वक्र ABC एक अर्द्धवृत्त है। प्रक्रम ABC में

किया गया कार्य है 

https://dl.doubtnut.com/l/_42vau4x8q23R
https://dl.doubtnut.com/l/_hWBVwaSVC7Yf


A. शून्य

B.  atm. Lt

C.  atm. Lt

D. 4 atm. Lt

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

2

−
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_hWBVwaSVC7Yf
https://dl.doubtnut.com/l/_LrEncvI9aIhV


13. नियत दाब पर एक द्विपरमाणुक गैस को ऊष्मा दी जाती है

 का मान है

A. 5:3:2

B. 5:2:3

C. 7:5:2

D. 7:2:5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ΔQ : ΔU : ΔW

14. एक गैस को एक ऊष्मागतिक अवस्था परिवर्तन में 100 J ऊष्मा दी

जाती है एवं यह 20 J कार्य करती है। निकाय को पुनः अपनी प्रारम्भिक

https://dl.doubtnut.com/l/_LrEncvI9aIhV
https://dl.doubtnut.com/l/_v47AMNbv5SGX


अवस्था में लाया जाता है, इस प्रक्रिया में गैस द्वारा 20J ऊष्मा मुक्त होती

है। दूसरी प्रक्रिया में गैस द्वारा किया गया कार्य है

A. 60 J

B. 40 J

C. 80 J

D. 20 J

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. ताप T पर एक आदर्श द्विपरमाणुक गैस के  N मोल एक सिलिण्डर में

भरे हुए हैं। मान लीजिए गैस को ऊष्मा देने पर इसका ताप नियत रहता है

परंतु गैस के  n मोल परमाणुओं में टूट जाते हैं गैस को दी गई ऊष्मा है

https://dl.doubtnut.com/l/_v47AMNbv5SGX
https://dl.doubtnut.com/l/_P8L2fehTx6Ja


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

nRT
1

2

nRT
3

2

(N − n)RT
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_P8L2fehTx6Ja

